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ЧЛАНЦИ

Соња ТОМОВИЋ-ШУНДИЋ*

ПЕТАР ПРВИ, СВЕТАЦ  И ВЛАДАР

Де ша ва се ри јет ко или го то во ни кад у исто ври је ме да вла дар јед-
ног на ро да још за жи во та бу де и све тац као што се де си ло у слу ча ју ми-
тро по ли та цр но гор ског Пе тра I Пе тро ви ћа Ње го ша. Пе тар I је зна чај на 
фи гу ра у на шој но ви јој исто ри ји, да ро вит као др жав ник и вој ско во ђа, 
му дар као ми ро тво рац на че лу Цр но гор ске ми тро по ли је, оштро у ман као 
пи сац и про рок, јед ном ри јеч ју лич ност бо га та ду хов ним да ро ви ма. И у 
са мој нео бич ној ло зи Пе тро ви ћа, Пе тар I је нео би чан. И у тој, ду хов ним 
вр ли на ма об да ре ној по ро ди ци, све ти тељ је из у зе тан, за слу жан да спон-
та но од сво га на ро да бу де про зван све тим. Ње го ви слав ни прет ход ни ци, 
вла ди ка Са ва и вла ди ка Ва си ли је, та ко ђе су ми си о на ри, упра вља чи и 
пи сци а на след ник на све том тро ну Ње гош не над ма шан у ум ним спо-
соб но сти ма и књи жев ном та лен ту. Али по себ ност све тог Пе тра, чи ји су 
зем ни оста ци, као и би ра ним Цр но гор ци ма по хра ње ни у то плом окри-
љу Це тињ ског ма на сти ра да по чи ва у ми о ми ри су во шта ни ца, из ви ре 
из јед не ду бље за ко ни то сти при ро де ко ја чи ни да су са мо не ки од нас 
иза бра ни да бу ду све ти.  Та ко ће ореол све то сти оби ље жи ти ње го ву исто-
риј ску ми си ју а јед но став ност чи сте апо стол ске му дро сти, ис ку стве но 
по твр ђе не, по ка зи ва ти дјеј ство на Цр но гор це све до да на шњих вре ме-
на. Ри јеч Пе тра I би ла је моћ на си ла, је дин стве на во ља за, ка ко је сам  
ре као, ’’при ве сти не по кор не на по слу ша ни је’’. У тој ри је чи са др жа на је 
моћ ста рих про ро ка ко ји су об ја ви ли мо рал ни за кон и ука за ли по је дин-
ци ма и на ро ди ма на ис пра ван пут вр ли не.

Пе тар I за ду жио је на шу исто ри ју, по ли тич ко-прав ну ми сао и 
књи жев ност. Но, по ред то га, Све ти Пе тар Це тињ ски био је му драц чи-
ја ми са о ност, иако ни је из гра ђе на као те о риј ски си стем, има не спор ну 
прак тич ну ври јед ност. Пе тар I ће у окви ри ма хри шћан ске фи ло зо фи је 
ис ка за ти сво је нај ду бље ра зу ми је ва ње за ко на жи во та, те же ћи при је све-
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га не то ли ко ин те лек ту ал ном умо ва њу ко ли ко раз бо ри том по на ша њу у 
кон крет ним жи вот ним си ту а ци ја ма. По ла зе ћи од те мељ них мо рал них 
ври јед но сти он сам је ис та као да ле ко се жне за кључ ке о сми слу свог 
вла дар ског за ла га ња, за пи су ју ћи са про роч ком јед но став но шћу ри је чи: 
’’Сва ко зна де труд мој ... за на род цр но гор ски и брд ски и за хри шћан ску 
вје ру’’. Ци је ли жи вот Све ти Пе тар је по све тио уна пре ђи ва њу оп штих 
по сло ва, уса вр ша ва њу уну тра шњег је дин ства, ши ре њу гра ни ца Цр не 
Го ре, за бо ра вља ју ћи на лич ну ко рист. Као аске та и чо вјек лич не чи сто те 
прет по ста вио је јав но до бро сва кој ко ри сто љу би во сти, ука зу ју ћи да су 
нор ме здра вог жи во та скоп ча не са мо рал ним ду жно сти ма. Пе тар I схва-
тио је сми сао по ли ти ке, на су штин ски на чин, а осло бо ђен при зем них 
ин те ре са сав свој жи вот ста вио је у слу жбу на род ног до бра. Ни кад се у 
исто ри ји Цр не Го ре ни је до го ди ло да је дан вла дар то ли ко за ђе у на род ну 
ду шу, за пли је ни ср це обич ног чо вје ка, као што је то по шло за ру ком хри-
шћан ском све ти те љу Пе тру I. Та ко из гле да да је онај тај но ви ти склад 
из ме ђу вла да ра и на ро да, уте ме љен на уну тра шњем спо ра зу ми је ва њу, 
оства рен у јед ном тре нут ку на ше исто ри је, су штин ски не по но вљив. 

Пе тар I је по свом по ри је клу и обра зо ва њу био из над свог на ро да  
а по сво јој пле ме ни то сти и че сти то сти ње гов не раз лу чи ви дио. Уоби ча је-
но је да се све тост при пи су је нат при род ним фе но ме ни ма али и љу ди ма 
ко ји чи не мо рал на дје ла. Све тост из ра жа ва је дин стве ност иде је до бра 
и ље по те, пред ста вља мје ру исти не и пра вед но сти, иза зи ва ди вље ње и 
стра хо по што ва ње. Пе тар I по сје до вао је нај ви ши вид мо рал не не по роч-
но сти, та кав да се у ко лек тив ној сви је сти мо гла за че ти иде ја о ње го вој 
све то сти. Би ти све тац, зна чи од ри ца ње од ово зе маљ ских по ча сти, при-
кла ња ње до бру ко је на ска ли ври јед но сти има нај и стак ну ти је мје сто. 
Ри јеч Све тог Пе тра има ла је моћ чи је су дјеј ство Цр но гор ци не по сред но 
осје ћа ли и вје ро ва ли у ње ну ре ал ност као код би блиј ских про ро ка. 

Све тост (san ctum) има чел но мје сто у си сте му ре ли ги о зних ври јед-
но сти, јер све тост све на ди ла зи. Ри јеч је о не кој вр сти са вр шен ства ко је 
се пр во бит но од но си на Бо га и на бо жан ску про сви је тље ност ство ре ног 
сви је та. Све тост је знак да су по ја ве просвије тље не ви шим си сте мом, 
оним од ко га је не за ми слив ве ћи ауто ри тет. Све та је Цр ква, Све ти је Дух, 
Све те су Тај не ко је зра че Све тост, али и љу ди сат ка ни од истог ду ха. 

Ме ђу тим, иде ја све то сти на ди ла зи иде ју са вр шен ства. Са вр шен-
ство је мо гу ће из ра зи ти пој мо ви ма ра зу ма, јер са вр шен ство озна ча ва 
пот пу ност, цје ло ви тост, ускла ђе ност. За раз ли ку од то га, све тост је ауто-
ри тет ко ји ни је мо гу ће опи са ти ка те го ри ја ма ра зу ма ни ти ра ци о нал но 
схва ти ти. Са вр шен ство је не што спо ља шње до чи јег се пој ма до ла зи 
умо ва њем, све тост пак не опа жа мо са мо спо ља ни ти ра зу мом утвр ђу-
је мо, јер она из ну тра оба сја ва сна гом ко ја нам се са ма при ка зу је и иде 



9

нам у су срет. Све тост је ис ку ство вје ре, ко је се не мо же до би ти про це-
ду ра ма ин те лек ту ал ног умо ва ња. Она ни је до ступ на са зна њу, већ при је 
све га вје ро ва њу и лич ном до жи вља ју. Он то ло шко уте ме ље ње све то сти 
пред у слов је ње не ан тро по ло шке ре ал но сти, уто ли ко при је што све тост 
зна чи ре ал но дјеј ство, зра че ње тран сцен ден ци је у окви ри ма ре ал ног ис-
ку ства.  То ме та фи зич ко би ће све то сти спон та но се осје ћа али не ра зу-
мом, јер пре ма све то сти за у зи ма мо ли чан став као пре ма оним што хр ли 
пре ма на ма или се са мо ну ди. Све тост је оно што при па да из у зет ним 
љу ди ма, пред ста вља цје ло ви тост ко ја по ве зу је чо вје ка са нај ви шим на-
чи ном по сто ја ња. 

У том сми слу, за ко ни тост по ко јој је Пе тар I про гла шен за све ца 
про ис ти че из ко лек тив не раз бо ри то сти, ка дре да пре по зна све тост, не 
то ли ко ин те лек ту ал ним до ми шља њем, ко ли ко ис ку стве ним обра сци ма 
у ко ји ма су се са бра ли вје ко ви на род не па ме ти. Ту бла го дат ну све тост 
вла да ра, свје тлост све то сти од Оног ко ји је сам по се би свет, Цр но гор ци 
су схва ти ли не по сред но, при ву че ни ње ном над на рав ном сна гом. Ум ни 
хо ри зон ти Пе тра I, у ко ји ма су ускла ђе ни мо рал и ре ли ги ја, про ши ре-
ни су на огром не раз да љи не, од ко нач ног до вјеч ног, ко ја се смр ћу не 
за вр ша ва. Јер са мо све тач ка све тост уки да смрт ност, пре ва зи ла зе ћи гра-
ни це вре ме на, због то га што би ти свет зна чи да та све тост оси гу ра ва 
бе смрт ност и та ри јеч на ди ла зи оно што је ко нач но. Све тост је знак 
да је лич ност ис ко ра чи ла из ово зе маљ ске ло ги ке, до та кав ши нај чи сти ју 
спо ну са тран сцен ден ци јом. За то је Пе тар I при мјер вла да ра са ја сном 
ви зи јом бу дућ но сти, па је  сва ки ње гов по тез у крај њој ли ни ји пра вил но 
по ву чен. Та ко да ле ко ви де са мо они ко ји су у ста њу да пре ко ра че ври је-
ме и за гле да ју се у вјеч ност, као мит ски краљ Ми дас ко ји је све че га се 
до так не пре тва рао у чи сто зла то. 

Ми си ја Пе тра I у исто ри ји Цр не Го ре сло је ви то је утка на у све 
ње не спо ља шње и уну тра шње сло је ве и услов но се мо же пред ста ви ти 
на сље де ћи на чин: 

1. рад на ус по ста вља њу др жав но-те ри то ри јал ног ин те гри те та,
2. рад на ус по ста вља њу по ли тич ко-прав них ре гу ла ти ва и др жа ве,
3. рад на ус по ста вља њу мо рал но-ду хов ног је дин ства.
Пе тар I је дан је од ви со ко за слу жних вла да ра за ства ра ње др жав-

не ор га ни за ци је цр но гор ских пле ме на. Као праг ма ти чан вла да лац сво ју 
вој ну и по ли тич ку ак тив ност усмје ра вао је пре ма ује ди ња ва њу свих цр-
но гор ских пле ме на да би ти ме  ство рио основ за је дин стве ну др жа ву. 
Ве ли ке рат не опе ра ци је за ври је ме ње го ве вла да ви не, за тим по ку шај 
ства ра ња оба ве зу ју ћег прав ног за ко но дав ства као стан дар да за јед нич-
ког жи во та, спо је ни за мо рал ним обра сцем по на ша ња, ути ца ли су на 
фор ми ра ње је дин стве ног ду ха за јед ни штва. Та ко ће Пе тар I, ин тер вен-

Петар I, светац и владар
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ци јом на спо ља шњем и уну тра шњем пла ну, из вр ши ти сво ју исто риј ску 
ми си ју ства ра ју ћи усло ве за др жав но-те ри то ри јал но, прав но-нор ма тив-
но и ду хов но-мо рал но обра зо ва ње Цр не Го ре.

Војнаактивност

Пе тар I  пред у зи ма сна жне вој не ак ци је за осло бо ђе ње Цр не Го ре. 
У рат ним дјеј стви ма, он је на сто јао да пр во осло бо ди брд ска пле ме на и 
при са је ди ни их под лов ћен ској Цр ној Го ри, са те жњом да и Бо ку при кљу-
чи сло бод ној зо ни. Бо је ви на Мар ти ни ћи ма и Кру си ма (1796), а ка сни је 
у Мо ра чи (1820), од луч ност цр но гор ских гла ва ра из раз ли чи тих ре ги ја 
да се бо ре про тив ска дар ског па ше, би ли су увод у за јед нич ку ак ци ју 
Цр но го ра ца и Бр ђа на. Мо ра ча ни и Ва со је ви ћи здру же но ра ту ју про тив 
Ту ра ка а Бје ло па вли ћи, Пи пе ри, Ров ча ни и Мо ра ча ни ко нач но ула зе у ге-
о граф ски про стор Цр не Го ре. По ред ује ди ње ња цр но гор ских и брд ских 
пле ме на, Пе тар I не пре ста но ра ди на об је ди ња ва њу бо кељ ске обла сти 
и ње ном при бли жа ва њу Цр ној Го ри, спре ман да као са ве зник Ру си је, 
уз по др шку ру ске фло те, пру жи от пор Фран цу зи ма 1806. Са вез са Бо-
ке љи ма кул ми ни рао је 1813. го ди не фор ми ра њем Цен трал не ко ми си је 
као при вре ме не вла де Цр но го ра ца и Бо ке ља. Пе тар I ру ко во дио се праг-
ма тич ним ци љем при кон сти ту и са њу др жав не цје ли не од оних кра је ва 
ко ји при род но гра ви ти ра ју пре ма Це ти њу и Цр ној Го ри, а тај пла н ко ји 
ни је би ло јед но став но спро ве сти у дје ло. Окру же на моћ ним им пе ри ја-
ма, сти је шње на у зо ни кон фли ка та европ ских ве ле си ла, др жа ва Цр на 
Го ра се на сто ја ла конституисати у гра ни ца ма ко је би се про сти ра ле на 
свим оку пи ра ним дје ло ви ма. Да би оства рио сво ју за ми сао Пе тар I је 
као вој ни и по ли тич ки стра тег до но сио про ми шље не од лу ке, у за ви сно-
сти од исто риј ских окол но сти. Не кад су то би ле  вој нич ке опе ра ци је 
а не кад ди пло мат ски пре го во ри и на год бе. Вје штим ма не ври ма пре ма 
Тур ској, Аустри ји и Фран цу зи ма вла ди ка је успи је вао да у да тим исто-
риј ским и по ли тич ким при ли ка ма оства ри нај по вољ ни ја рје ше ња. Као 
чо вјек сна жне во ље и ка рак те ра, Пе тар I је био од лу чан у осло ба ђа њу 
Цр не Го ре, у ра ду на по ве зи ва њу Ста ре Цр не Го ре са Бр ди ма и Бо ке љи-
ма  у ор ган ско–др жав но је дин ство, чи ме је про грам ски и фак тич ки оме-
ђио про стор за ства ра ње јед не со лид ни је др жа ве у бу ду ћим вре ме ни ма. 
Та ко се из мо на шке ће ли је ма на сти ра Ста ње ви ћи, у ко ме је Све ти Пе тар 
сто ло вао, ука зи вао ду хов ни свје ти о ник пре ма ко јем ће се упра вља ти Цр-
но гор ци у пре суд ним исто риј ским вре ме ни ма.

Пе тар I је имао сна жну по ли тич ку ви зи ју ко ја се стра те шки те-
ме љи ла на те ри то ри јал ном ши ре њу и ује ди ње њу Цр не Го ре и брд ских 
пле ме на, са бо кељ ском ре ги јом као и пре тен зи ја ма да евен ту ал но и 
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Хер це го ви на уђе у са став но во на ста ле др жа ве. Та ко ам би ци о зан др жав-
ни про је кат оспо ра ва ју три ве ли ке си ле: Тур ска, Аустри ја и Фран цу ска. 
Тур ска кон тро ли ше нај ве ћи дио те ри то ри је, укљу чу ју ћи и ве ћа град ска 
на се ља, а Аустри јан ци и Фран цу зи на кон уки да ња Мле тач ке ре пу бли-
ке смје њу ју се у Бо ки Ко тор ској. У та ко не по вољ ној си ту а ци ји Пе тар I 
на сто ја ће да се од у пре у пр вом ре ду тур ском ути ца ју, осло бо ди оку пи-
ра не ре ги је, за у ста ви про цес исла ми за ци је, по ве же и ује ди ни за ва ђе на 
цр но гор ска пле ме на у от по ру пре ма за јед нич ком не при ја те љу. У том 
кон тек сту вој ни су коб са ис ку сним Мах мут-па шом Бу ша тли јом је дан 
је од нај зна чај ни јих. Ска дар ски Мах мут-па ша је ве ли ка при јет ња Цр-
ној Го ри, спре ман да у сва ком мо мен ту угро зи ње ну сло бо ду, на ко ју 
по ла же ста ра исто риј ска ’’пра ва’’. У ври је ме вла ди чи ног бо рав ка у Ру-
си ји 1785, ска дар ски па ша је вој но ин тер ве ни сао, про дро на Це ти ње 
и за па лио цр но гор ску све ти њу, Цетињ ски ма на стир. Тек то ком 1796. 
го ди не исто риј ски су са зре ли усло ви за од луч ну вој ну ак ци ју ко ју је 
озва ни чи ла це тињ ска Скуп шти на  гла ва ра и Оп шти црногорски збор, 
до но ше њем Сте ге у 6 чла но ва. Сте га је пред ста вља ла об зна ну је дин-
стве не во ље цр но гор ских пле ме на и њи хо вих гла ва ра да пре ва зи ђу уну-
тра шњу не сло гу ко ју је Мах мут-па ша го ди на ма лу ка во по спје ши вао да 
би се што успје шни је су прот ста ви ли тур ским осва ја чи ма. Гла ва ри су 
по ло жи ли за кле тву и тај све ча ни чин озна чио је но во по гла вље у бур-
ној цр но гор ској исто ри ји. 

Ва жност ве ли ких бо је ва Пе тар I ће ис ти ца ти у еп ским пје сма ма, 
по све ће ним бо је ви ма са Мах мут-па шом и ње го вој по ги би ји, ко је су 
ушле у на род ну ме мо ри ју. У увод ном ди је лу пје сме: ’’По ги би ја ве зи ра 
Мах мут па ше на се ло Кру се’’ дат је умјет нич ки ре зи ме до га ђа ја ко ји 
ће оби ље жи ти на шу но ви ју исто ри ју. У го спод ском гра ду Ска дру, Мах-
мут-па ша, за бо ра вив ши чак и вјер ске оба ве зе: ’’ни ти кла ња, нит ав дес 
узи ма’’, ср ди се на Пе тра вла ди ку и ње го ве мла де Цр но гор це. Та ко ће 
пје сник Пе тар I, у еп ском ма ни ру, ис та ћи поход хра брог про тив ни ка 
Мах мут-па ше на је дан бр ђан ски на род и на ро чи то на њи хо вог пред во ди-
те ља цр но гор ског Ми тро по ли та.

Оправ да ност иде је о вој ном са ве зу цр но гор ских пле ме на и је дин-
стве ни от пор пре ма Ото ман ској им пе ри ји по твр ди ће се прак тич но у 
бо је ви ма на Мар ти ни ћи ма, Кру си ма, као и на Мо ра чи, гдје цр но гор ска 
пле ме на за јед нич ки ра ту ју са Тур ци ма. За ври је ме Пе тра I во ђе ни су 
нај зна чај ни ји бо је ви без прем ца у на шој но ви јој исто ри ји и по вој нич-
ким ус пје си ма и по укуп ним дру штве но-исто риј ским по сље ди ца ма. 
Сам Пе тар I, тај ви со ко обра зо ван по ли гло та ко ји го во ри ви ше европ-
ских је зи ка, пје сник и пи сац, не по сред но ће уче ство ва ти у бит ка ма као 
не у стра ши ви рат ник, и вој ни за по вјед ник срећ не ру ке, на Мар ти ни ћи-
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ма и Кру си ма. Бит ка на Кру си ма пред ста вља ла је кључ ну пре крет ни-
цу, јер је ње ним окон ча њем цр но гор ском по бје дом ство ре на иде ја о 
чвр шћем је дин ству и фор ми ра њу ста бил не др жа ве. Пр ви пут се ја сно 
схва та да се по сли је сло ма ста ре Зет ске др жа ве об на вља Цр на Го ра као 
фе никс из пе пе ла ње них ру ше ви на, да се Цр на Го ра на ла зи на пра гу но-
вих хо ри зо на та и да су на ја вље ни те ме љи оних про це са ко ји ће ка сни је 
не ми нов но до ћи.       

Сво је дје ло ва ње Пе тар I је те ме љио на је дин стве ном по ли тич-
ком про гра му и исто риј ским  пре тен зи ја ма пре ма оним ин те грал ним 
дје ло ви ма ко ји се при род но укла па ју у др жав ни кор пус Цр не Го ре. У 
са став ни дио Цр не Го ре ула зе под руч ја ко ја су вје ко ви ма би ла на ме ти 
осва ја ча са Ис то ка и За па да и њи хо вих вој них аспи ра ци ја. Као вла дар 
Пе тра I је од лу чан да Цр ну Го ру за о кру жи и у те ри то ри јал ном сми слу 
раз гра ни чи њен ре гион, да би на ци је лом про сто ру увео је дин стве ну др-
жав но-прав ну ре гу ла ти ву. За оства ри ва ње та кве др жав не цје ли не Пе тар 
I ће упо тре бља ва ти вој на и ди по ло мат ска умје ћа, ис по ља ва ју ћи под јед-
на ко вој нич ке и пре го ва рач ке спо соб но сти.  

Од ка ко је 1782. го ди не на сли је дио вла ди ку Са ву, на вла ди чан ском 
тро ну, Пе тар I ће то ком сво је ду го го ди шње вла да ви не из вр ши ти тро стру-
ко ује ди ње ње Цр не Го ре: ма чем, за ко ном и мо рал ним на че лом. Вој ним 
под ви зи ма овјен ча ће се сла вом на Мар ти ни ћи ма и Кру си ма (1796) са 
Мах мут па шом, и при по ји ти брд ска пле ме на Цр ниј Го ри, да би бит ком 
на Мо ра чи (1820) из дјеј ство вао при сје ди ње ње Мо ра че и Ро ва ца. 1806/7. 
ра ту је про тив На по ле о на, осло ба ђа Бо ку и ства ра 1813. цен трал ну ко-
ми си ју као пр ву ин сти ту ци ју за јед нич ке вла сти Цр не Го ре и Бо кељ ске 
обла сти. На кон спо ља шњег ра да на по мје ра њу цр но гор ских гра ни ца у 
вој ним ак ци ја ма Пе тар I ће па ра лел но ра ди ти на ус по ста вља њу по ли тич-
ко-прав них нор ма ти ва да би ко нач но до вр шио сво ју др жа во твор ну иде ју. 
Пред у зе те вој не ак тив но сти од ви ја ти ће се син хро ни зо ва но са ин сти ту-
ци о нал ним кон сти ту и са њем Цр не Го ре, чи ме ће се ство ри ти усло ви за 
на ста нак мо дер ни јег др жав ног ор га ни зо ва ња на ци је лој те ри то ри ји.

Политичко-правниоквир

Упо ред ним по ли тич ким и ди пло мат ским ак тив но сти ма као и вој-
ним опе ра ци ја ма, Пе тар I ће те жи ти да ство ри усло ве за дру штве ни жи-
вот, пре ма стан дар ди ма раз ви је них на ро да. Све до смр ти, на Лу чин дан 
1830, ка да је са хра њен у Це тињ ском ма на сти ру, он ће ис трај но на сто ја ти 
да као др жав ник и ми ро тво рац, вој ско во ђа, за ко но да вац и пи сац по ве же 
цр но гор ска, брд ска и хер це го вач ка пле ме на у бор би про тив Тур ске, оси-
гу ра ва ју ћи да че тво ро брд ских пле ме на: Бје ло па вли ћи, Пи пе ри, Ров ча-
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ни и Мо ра ча ни уђу у са став Цр не Го ре. Су ко бље ни пле мен ски ин те ре си 
по сред ством вла ди чи ног са мо пре га лач ког ра да сли ли су се у је дин стве-
ну на род ну во љу. Да по стиг ну то је дин ство не би има ло из глед сти хиј-
ног удру жи ва ња пред за јед нич ким не при ја те љем, Пе тар I ће ту енер ги ју 
пре то чи ти у др жав ни ор га ни зам, уре ђен пре ма за кон ским про пи си ма. 
Од мо мен та уво ђе ња за кон ске ре гу ла ти ве, чи ји ауто ри тет би тре бао да 
се без у слов но по шту је, мо же мо го во ри ти о по чет ку ства ра ња мо дер не 
Цр не Го ре уте ме ље не на сви је сти о по тре би за јед нич ког жи во та. 

Ства ра ње др жа ве би ло је омо гу ће но пр вен ство вој ним ус пје си-
ма, а за тим ин сти ту ци о на ли за ци јом прав них нор ми. Епи лог ду го трај-
них про це са је до но ше ње За ко ника, чи ме Цр на Го ра по чи ње да до би ја 
ка рак тер прав не др жа ве. Га рант ва же ња за ко на је др жа ва, јер је ње на 
функ ци ја спро во ђе ње за ко на, да би се дру штве но ста ње ре гу ли са ло пре-
ма прав ним про пи си ма. Због то га је до но ше ње За ко ни ка на скуп шти ни 
одр жа ној у Ста ње ви ћи ма 1798. од не про цје њи вог зна ча ја. За ко ник је 
оба ве зи вао цр но гор ска и брд ска пле ме на на прав но уре ђе ње ме ђу соб-
них од но са у обла сти кри вич ног, по ро дич ног и при ват ног сек то ра. У 
чла ну 2. За ко ни ка за уби ство је пред ви ђе на смрт на пре су да: ’’Бу ду ћи, 
је дин ство, мир и ти ши на и сва ки до бри по ре дак ни је мо гу ће уз др жа ти 
ако свр ху зло га и са мо вољ но га чо е ка не би ка сти га би ло, то га ра ди ре ко-
смо... ако по да нас Цр но го рац уби је бра та на ше га Цр но гор ца али Бр ђа-
ни на, или Бр ђа нин Цр но гор ца без ијед не кри ви це и ну жде, не го од си ле 
и  опа чи не, да се та кви уби ца не мо же ни ка квим бла гом от ку пи ти, но 
ако се ухва ти да бу де обје шен ал’ка ме њем по би јен или ог њем из пу ша-
ка раз не сен’’. Да би се ис ко ри је ни ла ме ђу соб на уби ја ња за пре ступ ни ке 
је би ла пред ви ђе на смрт на ка зна. Оштра ка зне на по ли ти ка има ла је за 
циљ сла ма ње са мо вољ них цр но гор ских пле ме на, на ро чи то су зби ја ње 
крв не осве те, да би се прав но уре дио дру штве ни жи вот. Са ма смрт на ка-
зна за по чи ни о це бра то у би ства има ла је да ле ко се жне по сље ди це у оној 
обла сти ко ја је до та да би ла нај че шће пре пу ште на про из вољ ном су ду 
по је дин ца или пле ме на. 

Про цес осло ба ђа ња цр но гор ских пле ме на од спо ља шњег не при-
ја те ља ће би ти до вр шен обра зо ва њем прав ног по рет ка ко ји тре ба да 
оси гу ра уну тра шњу сна гу др жа ве и ње ну за ко ни тост. Пе тар I ће у тим 
про це си ма би ти нај ва жни ја лич ност. За три де сет и се дам го ди на вла дар-
ских ду жно сти не у мор но је го во рио о уну тра шњем је дин ству, са вје ту-
ју ћи сво је су на род ни ке да но ноћ но, што је уро ди ло ве ли ким по бје да ма 
у Бје ло па вли ћи ма или на Кру си ма. О то ме Пе тар I за пи су је: ’’Ова је 
по бје да вас са вр ше но осло бо ди ла и ва ше име на та кав на чан по сви је ту 
про сла ви ла да се у исто ри је, то јест у књи ге штам па не ва ше ју на штво 
и ва ша сло бо да до не ста ња сви је та спо ми ње. По сли је ове Бо гом вам 

Петар I, светац и владар
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да ро ва не по бје де, све мо је ми сли, сва мо ја же ља и све мо је ра ђе ње бје-
ше обра ће но да ви уре ди те ме ђу со бом суд и пра ви тељ ство, на при лич-
них ва ља но сти ва ше за ко нах, ко ји ће на ро дим вла да ти и суд про во ди ти, 
са мо вољ ство ис ко ри је ни ти, мир и спо кој ство утвр ди ти са су сјед ним и 
оста лим др жа ва ма, ђе би по треб но би ло од го ва ра ти и учи ни ти да до бри 
љу ди бу ду по што ва ни а зли ка сти га ни. Оте че ство има де ону чест и сла-
ву, ко ја се при пи су је исти ни то ва ља но ме на ро ду, да за кон свр ху сва ко-
га цар ству је, и да је сва ки пре ступ ник под ло жан ка сти гу пре ма сво је га 
пре сту пље ња’’. Пе тар I ће ја сно ука зи ти да, на кон три јум фа у слав ним 
бо је ви ма ко ји ће на дах ну ти бу ду ће исто ри о гра фе, сли је ди нор ми ра ње 
дру штве ног жи во та. Он зна  кри стал но ја сно да је раз ви так прав ног си-
сте ма услов за ства ра ње др жа ве, па ће због то га од мах, на кон ве ли ких 
бо је ва свој вла дар ски ауто ри тет усмје ри ти пре ма кон сти ту и са њу за ко на 
ко јим се прав но огра ни ча ва ју са мо вољ ни по ступ ци ње го вих су на род-
ни ка. За ко ном се зах ти је ва да се ка зна од мје ри сра змјер но учи ње ном 
пре кр ша ју, да би кри вац био санк ци о ни сан пре ма те жи ни учи ње ног 
не дје ла. Пра во из ра жа ва оп шти прин цип пра вед но сти, па је циљ за ко-
но дав ства да се, по сред ством прав не нор ме, уре де дру штве ни од но си; 
Пе тар I на гла си ће да са мо прав но ре гу ли сан жи вот за јед ни це до но си 
мир и спо кој ство, ко ји се ја вља ју усли јед ускла ђи ва ња уну тра шњих од-
но са: ’’Све мо је ми сли и же ље’’, го во ри ће Пе тра I, упра вље не су пре ма 
сре ђи ва њу нор ми дру штве ног жи во та, ’’пра ви тељ ства ме ђу Цр но гор-
це”, јер су то мје ро дав не ин стан це за ис прав но по на ша ње. Ин сти ту ци ја 
др жа ве ће би ти ства ра на ауто ри те том за ко на ко ји ма се уки да бе за ко ње 
и санк ци о ни шу пре кр ша ји свих чла но ва дру штва. Та ко је до но ше њем 
За ко ни ка дат исто риј ски ле ги ти ми тет др жа во твор ним те жња ма Пе тра I. 
Прав на кон тро ла ’’са мо вољ ног’’ на ро да би ла је увод у ко нач ну ле га ли за-
ци ју дру штве ног жи во та пре ци зним прав ним ко дек сом гдје ’’за кон вр ху 
сва ко га цар ству је’’ што је до при ни је ло уре ђе њу кон крет ног жи во та и 
по ста вља њу со лид ни јих те ме ља др жав ној ор га ни за ци ји. 

У по сла ни ци Цр но гор ци ма из 1824. го ди не Пе тар I ће пре ци зно 
обра зло жи ти сво ју глав ну  вла дар ску стра те ги ју. По јам ’’оте че ства’’, ко-
ји се по ми ње, пред ста вља кључ за ра зу ми је ва ње но во на ста лих про це са 
по став ши опи пљив до каз да је ро ђе на но ва иде ја о је дин ству Цр не Го-
ре, ко ја пре ва зи ла зи исто риј ску раз ди је ље ност пле ме на и ре ги ја. Иде ја 
оте че ства скоп ча на је са уво ђе њем За ко ни ка, а то зна чи да се ра ди о 
об је ди ња ва ју ћем пој му у ко јем су се сли ле исто риј ске пре тен зи је и ко ји 
по ши ри ни и ду би ни пре ва зи ла зи ста ру пле мен ску ор га ни за ци ју. А у 
три де сет тре ћој гла ви за ко на у истом ду ху се ис ти че: ’’Бу ду ћи сви ро ђе-
ни и вос пи та ни у јед ном оте че ству али по не сре ћи ма ло је нас ко ји ову 
бла же ну и сва ке че сти и по хва ле до стој ну ду жност по зна је мо; дај бо же, 
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што би она у по зна ње на ше сви ма до шло и што би ми пра ви си но ви и 
љу би те љи дра жај шог оте че ства све у куп но и не раз дво је но и уна при јед 
мо гли на зи ва ти се’’. Та ко ће се За ко ни ком, без сум ње, по твр ди ти да је 
при пад ност оте че ству, нај ва жни ја ду жност сва ког Цр но гор ца. Сам тер-
мин оте че ство из ра жа ва не што су штин ско, при род ну ве зу ме ђу љу ди ма 
ко ји су ро ђе ни и ’’вас пи та ва ни’’ у је дин стве ном отаџ бин ском ду ху. При 
то ме укљу чу је то пли ну љу ба ви пре ма за јед нич ком име ни те љу, у ко ме 
су об је ди ње не ра зно род не и ви ше вје ков не на род не те жње. Оте че ство се 
не да ру је као дик тат ко ји би до ла зио спо ља, већ из ви ре спон та но из уну-
тра шње спо зна је, по став ши мје ра за јед нич ком жи во ту, ње го ва исти на. 
Та ква оба ве за не ис кљу чу је сло бо ду ко ја је дру го име за ду жност пре ма 
оте че ству, уто ли ко што је оте че ство из над сва ког его и стич ког ин те ре-
са по је дин ца, са бра ност за јед ни це око јед ног цен трал ног пој ма ко ји се 
усва ја под јед на ко ср цем и ра зу мом. 

Оте че ство ће, да кле, би ти спи ри ту ал на про јек ци ја за јед ни це, из-
раз ње не ко лек тив не свје сти ко ју по је дин ци до бро вољ но усва ја ју. Уни-
вер зал но схва та ње ду жно сти у За ко ни ку би ће пра ви из раз из ра ста ња 
на род не сви је сти од са мо во ље ин ди ви ду ал ног по на ша ња до оп штих 
прин ци па мо ра ла, јер у то ме и је сте ње го ва оба ве зност. При том оте че-
ство на ди ла зи иде ју на ци је, на род но сти или кон фе си о нал не при пад но-
сти као ис ку ство за јед ни це у ко јој се ис кљу чу ју пар ти ку лар ни ин те ре-
си. Осје ћа ње за јед ни це у пој му оте че ства тре ба ло би да бу де је мац уну-
тра шње сло ге, али и по ка за тељ несло ге, он да ка да у бу ду ћим вре ме ни ма 
по но во до ђе до уну тра шњих су ко ба. Оте че ство се узи ма као пр ва ме ђу 
ду жно сти ма јер се ја ча њем осје ћа ња за јед ни штва и оп штих ври јед но-
сти ко лек тив ног оп стан ка, бри шу лич ни ин те ре си а оства ру је до бро бит 
за све чла но ве дру штва под јед на ко.

Та ко ће Пе тар I у цр но гор ско за ко но дав ство, на сто ја ти да угра ди 
мо рал не и оби чај не ври јед но сти пре у зи ма ју ћи их из ко лек тив ног ето са, 
да би их учи нио ди је лом уни вер зал ног прав ног обра сца, оси гу ра ва ју ћи 
без бјед ност не са мо не ких већ свих при пад ни ка дру штва. Ус по ста вља-
њем ва же ћег прав ног по рет ка на ци је лој те ри то ри ји Цр не Го ре, ство ре-
ни су пред у сло ви за ње ну уну тра шњу ин те гра ци ју, за сно ва ну на ин сти-
ту ци ји др жа ве и пра ва. Уста но ва пра ва би ће га рант по што ва ња мо рал-
ног до сто јан ства не са мо Цр но го ра ца, већ и при пад ни ка дру гих вје ра, 
бу ду ћи да се прав ни про пи си у фор мал ном али и са др жин ском сми слу 
од но се на све по да ни ке др жа ве. На тај на чин, прав ним нор ми ра њем, 
по ла ко ће се ства ра ти усло ви за исто риј ску син те зу мо рал но-оби чај ног 
на сље ђа у фор ми оба ве зу ју ћег си сте ма по на ша ња, уте ме ље ног на уни-
вер зал ним људ ским ври јед но сти ма.

Петар I, светац и владар
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Етичко-правниаспект’’Стеге’’

Крат ки текст ’’Сте ге’’, од све га шест чла но ва из 1796. по стао је 
основ ’’Цр но гор ског за ко ни ка’’ из гла са ног на цр но гор ској на род ној скуп-
шти ни у Ста ње ви ћи ма (16 чла но ва) 1788. и на Це ти њу 1803. у пу ном 
об ли ку од 33 чла на. ’’Сте га’’ је при род но ушла у За ко ник као ње го во 
при мар но  је згро са пре тен зи јом да се из ње ног мо рал но-прав ног осно-
ва од ре ди сми сао  усво је них за кон ских нор ми. У увод ном дје лу ’’Сте-
ге’’ под вла чи се да су се стар је ши не и цр но гор ски гла ва ри: ’’све због 
цр но гор ског об шче ства са бра ни на јед но ме сто до ни је ли и за кле твом су 
по твр ди ли од лу ку о за јед нич ком вој ном дје ло ва њу Цр не Го ре и Бр да’’. 
Со ли дар ност у вој ним опе ра ци ја ма Цр не Го ре и Бр да кон крет но је де фи-
ни са на у пр вом чла ну: ’’То га ра ди сви је ди но куп но и до го вор но ре ко смо 
и те ме љи то ус та би ли смо и утвр ди смо ка ко ни же се го из го вор: При зи-
ва ју ћи пре свја тие имја Го спо да Бо га, все др жи те ља у по моћ на шу, друг 
дру гу, пле ме пле ме ну, на хи ја на хи ји твр ду и чи сту вје ру: ри јеч од че сти 
и по ште ња да до смо да се из да ти и пре ва ри ти ме ђу со бом не ће мо’’. 

Пр ви члан ’’Сте ге’’ ујед но је и оба ве за на ’’јед но куп ност’’ тј. оп-
шту со ли дар ност ко ја се по сти же до го во ром. Та ко је прав но су бли ми-
ра на те жња да се оза ко ни уза јам на по моћ цр но гор ских пле ме на у свим 
слу ча је ви ма. ’’Уз Бо жи ју по моћ’’ и чи сту вје ру ’’че сти и по ште ња’’, 
за кле твом се без у слов но по твр ђу је да на хи ја на хи ју, ни ти пле ме не ко 
дру го пле ме, ни ти брат бра та, не ће ни по ко ју ци је ну из да ти ни ти пре-
ва ри ти. За ни мљи во је да тер мин ’’пре ва ра’’ има цен трал но мје сто, та ко 
да се мо же за кљу чи ти да је уну тра шње из дај ство су штин ски на гри за-
ло пле мен ски жи вот. Скло ност ка ме ђу соб ним пот ка зи ва њи ма има ла 
је исто риј ски коб не по сље ди це за Цр ну Го ру. Вје ро ват но да би тек оп-
се жне ана ли зе мен та ли те та и по зи ва ње на исто риј ски кон текст мо гли 
по слу жи ти за пот пу ни је об ја шње ње ду бо ко уко ри је ње них не га тив них 
фор ми по на ша ња. 

За исто риј ски оп ста нак за јед ни це би ло је по треб но ис ко ри је ни-
ти ме ђу соб на не при ја тељ ства, на сли је ђе не сва ђе и рас пра ве ме ђу брат-
стве ни ци ма и ти ме су зби ти по ро ке ко ји оп те ре ћу ју на род но би ће из ну-
тра. Огра ни ча ва њем из да је по спје шен је рад на је дин ству Цр не Го ре 
и  схва та њу ши рег ври јед но сног зна че ња ње ног ин те грал ног про сто ра. 
На члан 1. ло гич но се на до ве зу је члан 2. ’’Сте ге’’, јер се са да прет по-
ста вље но је дин ство узи ма као услов за за јед нич ки от пор и за шти ту од 
спо ља шњег не при ја те ља. Овим чла ном пре ци зи ра се очу ва ње нај ве ћих 
на род них (ко лек тив них) ври јед но сти угро же них од спо ља шњих фак то-
ра и та ко ђе се на ње го во по што ва ње гла ва ри оба ве зу ју нај стро жом за кле-
твом. Пре у зе та оба ве за зна чи кон крет но да вој нич ки по ход на Бр ђа не 
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по вла чи за со бом за јед нич ку вој ну ак ци ју свих цр но гор ских пле ме на. 
Оно што до ми ни ра на ска ли ври јед но сти ко је се без у слов но мо ра ју за-
шти ти свим рас по ло жи вим сред стви ма су: ’’бла го че сти ва хри сти јан ска 
вје ра’’, ’’љу бе зно оте че ство’’, а за тим сли је ди за шти та: цр кaвa и ма на-
сти ра и на по кон лич на од бра на и од бра на по ро ди це. Ору жа на за шти та 
вје ре и оте че ства уво ди се чла ном 2. као ду жност оп штег ти па, а на кон 
ове уни вер зал но схва ће не оба ве зе сли је де упу ства за очу ва ње по себ них 
ин те ре са лич ног и по ро дич ног ка рак те ра. Праг ма ти зам ко јим је про же-
то сло во За ко на сра чу нат је на кон кре ти зо ва ње ис прав них по сту па ка 
ко ји има ју крај ње прак тич но-мо рал ни сми сао а ве за ни су за од бра ну  
др жа ве, цр кве, пле ме на и по ро ди це.

Тре ћи и че твр ти члан са др же ка зне ну по ли ти ку ко ја сли је ди за 
оне чла но ве дру штва ко ји би се др зну ли да из вр ше пре кр ша је у од но су 
на пра ви ла про пи са на чла ном 1. и 2. Ори ги нал ност ’’Сте ге’’ у прав но-
по ли тич кој исто ри ји Цр не Го ре те ме љи ла се на спе ци фич ном мо де лу 
санк ци ја ко је по га ђа ју пре кр ши о це. Санк ци ја пред ви ђе на за крив ца не-
ма уоби ча је ну прав ну под ло гу, јер ин сти ту ци је др жав но (прав не) ре гу ла-
ти ве ни су по сто ја ле на та да шњем ста ди ју му дру штве ног раз вит ка, већ 
ону те жи ну из ве де ну из оби чај ног пра ва, исто риј ски на сли је ђе ну и уте-
ме ље ну у мо рал но-ре ли ги о зним схва та њи ма. Про клет ство об у хва та сва-
ког по је дин ца, ње го во бу ду ће по том ство, пле ме или на хи ју, за ко га би се 
утвр ди ло да је ’’из дај ник јав ни јем или тај ни јем на чи ном’’. Чла ном 3. се, 
да кле, пред ви ђа од го ва ра ју ћи ис тра жни и до ка зни по сту пак у утвр ђи ва-
њу кри вич не од го вор но сти, а у слу ча ју ва ља них до ка за сли је ди јед но ду-
шно при хва ће на ана те ма као пра вед на ка зна. У чла ну 3. се ис ти че да ће 
та кав пре ступ ник во љом свих би ти пре дат вјеч ном про клет ству као Ју да 
Иска ри от ски ко ји је из дао Хри ста или ’’зло че сти ви’’ Вук Бран ко вић. За 
раз ли ку од прав не санк ци је ко ја се на кон спро во ђе ња фак тич ки мо же 
уки ну ти, јер је вре мен ска, ка рак те ри стич но је да се у ’’Сте зи’’ про пи су је 
ка зна, без мо гућ но сти ко рек ци је. Су прот но чак и хри шћан ском уче њу о 
по ка ја њу гре шни ка ов дје се про пи су је ри го ро зна ка зна за пре ступ ни ка и 
ње гов род у цје ли ни. За из да ју сли је ди про клет ство, овје ре но за кле твом. 
Пре ступ ник је од го во ран пред зе маљ ским су дом али и пред Бо гом, на 
шта упу ћу је ври јед но сно схва та ње про клет ства у на род ном и оби чај ном 
пре да њу. Тре ћи члан за вр ша ва се ри је чи ма ко је алу ди ра ју на хри шћан-
ски кон текст пре у зет из би блиј ског тек ста: ’’Не го и крв на ша на ње га 
и на ча да ње го ва  ...’’ што упу ћу је на је вреј ски на род ко ји је, из дав ши 
Хри ста и још ви ше од би ја њем по ну де да га у по след њем мо мен ту спа си 
рас пе ћа на кр сту, на ву као на се бе пра вед ну стро го ћу Бо жи јег су да.

Че твр ти члан оба ве зу је на пред у зи ма ње кок нрет них рад њи ка да 
је у пи та њу ка жња ва ње пре ступ ни ка: ’’Та кво га из дај ни ка уви јек от са-

Петар I, светац и владар
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бо ра и об шче ства на ше га отлу чи смо да че сти и по шче ња, не ма не го он 
и род ње гов да оста нет во вјек у сра мо ту и без чест ка ко из дај ник вје ре 
и за ко на и ху ли тељ име на Бо жи ја и крв ник све га на ше га на ро да...’’. Од-
у зи ма ње ча сти та ко лек тив на мо рал на осу да, за јед но са сра мо том због 
гу бит ка дру штве ног угле да, пред ста вља ла је јед ну од нај те жих ка зни у 
кла сич ном на сље ђу Цр не Го ре. От пад ни штво од за јед ни це и сва ког за јед-
нич ког по сла као и мо рал ни ква ли фи ка тив ’’не по ште ње’’, за из дај ни ка 
зна чи не из др жи ву сра мо ту, на пу шта ње нор мал ног људ ског по сто ја ња. 
Атри бут ’’из дај ство’’ не по сред но зна чи уки да ње ел мен тар не ча сно сти 
за ње ног но си о ца, што се ауто мат ски про ши ру је на бу ду ће ге не ра ци је 
и срод ни ке из дај ни ка: ’’Ови из дај ник и ње гов род да не ма ју ча сти и 
по шче ња ни оста ле ми ло сти ни ка кве не го да бу дет ка ко род кле тво пре-
ступ ни и при је вар ни у не на вист сва ко ме и мер зост’’. Гу би так мо рал ног 
обра за по кла па се са гу бит ком људ ског ли ка, оног што чо вје ка чи ни 
чо вје ком. При па да ње ’’кле тво пре ступ ном’’ ро ду је по ра зно за тра ди ци-
о нал ну пред ста ву ча сног жи во та уте ме ље ну на па три јар хал ном мо де лу 
по на ша ња. Сна жно осје ћа ње мр жње ко ја се пре по ру чу је као ко лек тив-
ни чин пре ма из дај ни ци ма го во ри о ви со ком сте пе ну пси хо ло шког али 
и мо рал но-ка тар тич ког дјеј ства осу де. При том, од ба ци ва ње уго вор не  
за кле тве у ’’Сте зи’’ узи ма се исто вре ме но као ин ди ви ду а лан чин пра-
ћен лич ном од го вор но шћу али и ко лек тив на кри ви ца јер пре кр ши лац 
ци је лу по ро ди цу и пле ме уво ди у кри вич но-мо рал ну од го вор ност ко ја 
об у хва та сва бу ду ћа по ко ље ња. Ка рак те ри стич но је при том да фак тор 
вре ме на не сма њу је кри ви цу за ко ју сље ду је гу би так ча сти, по ште ња, 
угле да или ’’до брог’’ име на, већ на про тив по ја ча ва дру штве ну изо ла ци-
ју, из дај ни ка ли ша ва ју ћи га сва ког об ли ка при па да ња за јед ни ци.

Пе ти и ше сти члан пред ста вља ју спе ци фи чан мо дел ко јим се пот-
пи сни ци сво је руч но или кр стом, они ко ји не уми ју пи са ти, без у слов но 
оба ве зу ју да усва ја ју сва за кон ска на че ла ’’Сте ге’’. У чла ну 5. цје ли ва-
њем кр ста и Све тог Пи сма, као нај ви ших ври јед но сти хри шћан ског сви-
је та, гла ва ри се све ча но за кли њу на вјер ност  ду ху за кон ских нор ми и 
на њи хо во спро во ђе ње у свим слу ча је ви ма. У чла ну шест да та је ко нач-
на фор ма, за кле твом по свје до че них оба ве за, са пре по ру ком да се текст 
’’Сте ге’’ пре да на увид сва кој на хи ји  и пла ме ну а са мој Ми тро по ли ји да 
оста не је дан при мје рак ко ји има ва жност Гра ма та и цар ских хри со ву ља. 
У ци љу об зна њи ва ња За ко на у ме ђу на род ним окви ри ма пред ви ђе но је 
и да: ’’сва ко ме цар ско му, кра љев ско му, али прин цип ском дво ру и по сла-
ни ку бу де при ка зан’’.

Прав но зна че ње ’’Сте ге’’ у ре ви зи ји исто риј ски на сли је ђе них об-
ли ка по на ша ња, као и за ства ра ње др жав них ин сти ту ци ја, је ви ше стру-
ко. На пи са на у фор ми крат ког предза кон ског ак та, она је пред ста вља ла 
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ори ги нал ни про пис, спрет но за ми шљен да осу је ти, већ у са мом за чет ку, 
уну тра шњу не сло гу. Ка ко је у Цр ној Го ри ја че од пи са ног за ко на по што-
ва ње тра ди ци је, ’’Сте га’’ је кон ци пи ра на као из раз прин ци па оби чај но-
сти. Моћ ко ја по ти че из тра ди ци је и за да та ри јеч као је ди но мје ро дав на 
у ре гу ла ци ји ме ђу соб них од но са, уни вер за ли зу је се уно ше њем у сло во 
за ко на ко ји тре ба да га ран ту је спро во дљи вост у свим слу ча је ви ма, оба ве-
зу ју ћу нор му за све чла но ве дру штва. За при мје ну ’’Сте ге’’ у не раз ви је-
ној Цр ној Го ри ни је по сто ја ла из гра ђе на суд ско-ад ми ни стра тив на власт, 
већ се при ну да у из вр ше њу те ме љи ла на тра ди ци о нал ном оби чај ном 
ко дек су и кул ту за да те ри је чи. Пре у зи ма њем ана те ме из аутен тич ног 
кул тур ног мо де ла у скла ду са хри шћан ским уче њем, на ђе на је уну тра-
шња спо на са из вор ним на род ним на ви ка ма. Сми сао ана те ме на ди ла зи 
ври је ме као што би ва са свим оним што људ ском по сто ја њу обез бје ђу је 
не ра зо ри ву ври јед ност. По мањ ка ње по ли тич ко-прав них ин сти ту ци ја на-
док на ђу је се уз по моћ оби чај ног на сље ђа у ко јем је ри јеч има ла нај ја че 
дјеј ство. Сто га је и сам вла ди ка Пе тар I на гла сио у ’’По сла ни ца ма’’ да, 
сем ри је чи и је зи ка на ко је се осла ња, не ма ни ка кве дру ге си ле да би 
при ну дио Цр но гор це на ис прав но мо рал но по на ша ње.

У ком плек сним по ли тич ким окол но сти ма култ пре у зе тих оба ве за 
имао је да ле ко се жне по сље ди це за фор ми ра ње је дин стве ног на род ног 
ка рак те ра у су да ру са на до ла зе ћим исто риј ским зби ва њи ма. Усме на тра-
ди ци ја из ра сла на тлу ви ше вје ков них ис ку ста ва је цје лис ход но угра ђе на 
у са мо шест чла но ва ’’Сте ге’’. Циљ ко јем су те жи ли ње ни са чи ни те љи 
је сте да се по стиг не што ве ћи сте пен уну тра шњег је дин ства ко је ће оси-
гу ра ти вој нич ке под ви ге, али би ти и пр ви знак на стан ка мо де р ног др-
жав ног уре ђе ња. Оби чај ност као тра ди ци о нал ни оквир по на ша ња спо је-
на са мо рал ном сви је шћу ушла је као су штин ска од ред ни ца, учи нив ши 
од ’’Сте ге’’ аутен тич ну за кон ску фор му. Са ма при ну да ни је у функ ци ји 
спо ља шње нор ме као за бра не већ про ис ти че из нај ду бљих исто риј ских 
сло је ва оби чај но-мо рал не сви је сти из ко јих се из во ди по сту лат ње ног 
ап со лут ног по што ва ња. Иако ни је на пи са на у им пе ра тив ном об ли ку, 
сми сао ’’Сте ге’’ је на ред бо да ван јер се на ла же стро га при мје на про пи са-
них пра ви ла. Ти ме се не на ру ша ва сми сао ин ди ви ду ал них пра ва. Ри јеч 
је о мо рал ној оба ве зи оп стан ка за јед ни це, чи ме се оси гу ра ва за шти та 
лич них ин те ре са свих пу но прав них чла но ва дру штва. Та ко се мо рал ни 
прин ци пи овје ре ни у ис ку ству на род ног ето са уно се у за кон ску нор му 
као ње на при мар на су шти на.

Пут од при ват ног до јав ног ис по ља ва ња дру штве ног жи во та те ме-
љи се на оба ве зи по је дин ца, по ро ди це и ци је лог ко лек ти ва да ре спек ту ју 
уну тра шњи са вез ко ји их по ве зу је и ко ји је у слу жби очу ва ња лич не и оп-
ште без бјед но сти. Као за кон ски акт, без об зи ра на спе ци фич ну фор му, 
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’’Сте га’’ је са др жа ва ла ка рак тер уни вер зал не оба ве зе и пред ста вља ла 
ре ла тив но ви ши сте пен у ре гу ла ци ји уну тра шњих од но са. Ње ни прин-
ци пи су уса гла ша ва ње уза јам них од но са кроз по ма га ње са пле ме ни ка. 
То је у крај њем ви ду зна чи ло ја ча ње мо рал них нор ми уста но вље них у 
тра ди ци о нал ној сви је сти ко лек ти ва. А исто риј ски зна чај је у то ме што 
је по пр ви пут у но ви јој цр но гор ској исто ри ји дат прав ни сми сао ври-
јед но сти ма на род ног жи во та. При том, пре у зе те прав не оба ве зе се у из-
вор ном на род ном ду ху по твр ђу ју за кле твом а евен ту ал ни пре кр ши о ци 
ста вља ју пред трај ну осу ду за јед ни це. Све на род ни суд ко ји из ри че про-
клет ство пред ви ђа за пре ступ ни ка нео гра ни че но ва же ње санк ци је. И та 
ана те ма, ко ја се као ља га ба ца на образ из дај ни ка и ње гов род, има ла је 
сна жни је дјеј ство на Цр но гор це од би ло ка кве ка зне не по ли ти ке, бу ду ћи 
да се те ме љи ла на њи хо вом ис ку стве ном схва та њу сви је та. 

То зло ко је ће за де си ти пре кр ши о ца ши ри се у вре ме ну, об у хва та 
ци је ли жи вот ни хо ри зонт по је ди на ца, без мо гућ но сти ис прав ке или по-
ка ја ња. Учи ње на кри ви ца на вла чи на крив ца про клет ство, јер је кр ше ње 
оног што је  не по вре ди во пред у слов за из оп ште ње из за јед нич ког жи-
во та, су но врат у лич ном и по ро дич ном на пре до ва њу. Ана те ма за по тен-
ци јал ног крив ца има сна жно дјеј ство јер иза зи ва ме та фи зич ки страх, 
бу ду ћи да је из раз са бра не на род не во ље у при зи ва њу сва ког об ли ка зла 
ка да је у пи та њу непо што ва ње оп штих ин те ре са. Та не ка вр ста ме та фи-
зич ког схва та ња прав де, уве де на је као основ са ме ’’Сте ге’’, чи не ћи од 
ње ори ги нал ну прав ну фор му лу у ко јој се ми је ша ју из вор ни еле мен ти 
оби чај но сти, кул ту ро ло шко на сље ђе, мо рал и ре ли ги ја са фор мом за кон-
ског про пи са. Рав но те жа из ме ђу тра ди ци је и За ко на омо гу ће на је схва-
та њем ме та фи зи ке прав де уте ме ље не на го то во не кој вр сти бо жи јег: lex 
ta li o ni sa.

Уза јам ни од нос из ме ђу исто риј ски на сли је ђе них об ли ка по на ша-
ња и пра ва на сто јао се та ко пре мо сти ти да се мо рал на сви јест ко ја је 
су бјек тив на уса гла си са прав ном нор мом ко ја је објек тив на. По јам пра-
ва ну жно укљу чу је по јам оба ве зе у из вр ше њу прав них про пи са. Та ду-
жност ис пу ње ња оба ве за у ’’Сте зи’’ је спе ци фич но по ве за на са ме ха ни-
зми ма при ну де ко ји ди рект но по ти чу из оби чај не сви је сти. Ускла ђи ва ње 
лич них ин те ре са са оп штим ин те ре си ма свих има за циљ без бјед ност 
ко лек тив ног жи во та од сва ког спо ља шњег или уну тра шњег узур па то ра. 
Прав но нор ми ра ње по на ша ња по ста ће за хтјев да се ци је ло дру штво до-
бро вољ но оба ве же на из вр ше ње прав них про пи са. Али, ов дје ка рак тер 
оба ве зно сти ни је про ис ти цао из при нуд них мје ра ко је у из гра ђе ним др-
жав ним апа ра ти ма спро во ди власт и за то над ле жне ин сти ту ци је, већ се 
те ме љио на оним по ру ка ма ко је се еми ту ју из са мог цен тра жи во та. С 
об зи ром на то да ствар ни но си о ци при ну де ни су су до ви и власт, при мјен-
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љи вост прав ног уго во ра се обез бје ђу је по зи ва њем на тра ди ци о нал не 
обра сце по на ша ња. За кле тва и ри јеч по ста ју га рант при мје не за ко на, 
јер је у њи ма ле жа ла истин ска моћ ко ја се те ме љи ла на про вје ре ним ври-
јед но сти ма. Уго вор не стра не при хва та ју про клет ство као нај ви ши вид 
ка зне, јер ов дје не ма сте пе но ва ња ни ти гра ди ра ња кри ви це у сра змје ри 
пре ма по чи ње ном дје лу као у мо дер ном пра ву.  Та ко из гле да да при ну да 
у ова квој прав ној санк ци ји ни је оту ђе на си ла ко ју да је фор мал но пра во, 
већ се она из во ди ла из он то ло шког схва та ња иде је прав де. 

У том кон тек сту ’’Сте га’’ је исто риј ски прав ни акт ко ји се до но си 
у јед ној још уви јек неуте ме ље ној др жа ви, ори ги на лан спој мо рал них 
по сту ла та и прав не нор ме при мје рен та да шњем раз вит ку Цр не Го ре. 
Вла да ви на пра ва и за ко ни то сти ни је са мо упут ство за њи хо во ус по ста-
вља ње већ и рад на уво ђе њу мо рал них на че ла као са др жин ске суп стан-
це угра ђе не у оквир прав ног до ку мен та. Та ко ће као пре ла зна фор ма у 
још неиз гра ђе ној др жав ној ор га ни за ци ји, ’’Сте га’’ има ти ви со ку ври јед-
ност за схва та ње на стан ка дру штве них ин сти ту ци ја у Цр ној Го ри, јер је 
у том пр во бит ном за кон ском мо де лу са др жан основ за кон сти ту и са ње 
прав ног си сте ма и др жа ве.

Пре ма ово ме, мо же се за кљу чи ти да је зна чај ’’Сте ге’’ био ве ли ки 
за укуп но др жав но фор ми ра ње Цр не Го ре. Њен зна чај над ра ста прав ни 
уго вор, јер је ов дје прав на фор ма на чин да се ви ше вје ков на те жња об-
је ди ња ва ња на род ног ду ха и мо рал на нор ма сто пе у не раз лу чи ву цје ли-
ну. ’’Сте га’’ је исто вре ме но кон ци пи ра на као прав ни акт са еле мен ти ма 
прав ног до ку мен та али по сво јој су шти ни она је мно го ви ше од то га, 
уто ли ко што је спој мо рал не сви је сти са прав ним про пи си ма, и то у мо-
мен ту ко ји је зна чио исто риј ску пре крет ни цу, на раз ме ђи два сви је та: 
ста рог и но вог. У том кон тек сту спе ци фич ност ’’Сте ге’’ је, у од но су на 
уоби ча је не прав но-за кон ске ак те, у сље де ћем:

1. Уво ди се за кле тва ко ја оба ве зу је на по што ва ње прав них про пи-
са што је нети пич но за мо дер но за ко но дав ство,

2. За пре кр ши о ца је пред ви ђе но про клет ство као ис кљу чи ви об-
лик санк ци је.

Оба ве зу ју ћа при ну да ’’Сте ге’’ про ис ти че из ме та фи зич ког стра-
ха од ка зне ко ја се про ши ру је у вре ме ну и об у хва та по ко ље ња. Та ко је 
глав ни ак це нат ’’Сте ге’’ по ло жен у ис ку стве ном увје ре њу Цр но го ра ца о 
пра вед ном дјеј ству су да вјеч но сти, а на тај на чин оно стра ност по ста је 
га рант спро во ђе ња ка зне, чи ме се сми сао уго во ра од шест чла но ва про-
те же пре ма он то ло шки уте ме ље ним на че ли ма. На дје лу је не по сред но 
дјеј ство иде је прав де а не са мо прин ци па прав не ис прав но сти, ка ко се 
то про пи су је у по зи тив ном пра ву. Ри јеч је о ускла ђи ва њу са иде јом прав-
де а не са мо пра вич но сти са ста но ви шта за ко на. Пре ма то ме ’’Сте га’’ 
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пред ста вља кон вен ци ју ко ја над ра ста уго во ре не стра не, по ро дич ни и 
пле мен ски жи вот надис ку стве ним стра хом од санк ци је. Без из у зет ка, 
сви чла но ви дру штва об ве зни ци су јед не ду хов не за ко ни то сти ко ја дјеј-
ству је као не по бит на моћ, а дјеј ство тог при род ног пра ва Цр но гор ци су 
про вје ри ли у дје ло твор ним ри је чи ма ми тро по ли та Пе тра I.

Као не по сред ни ин спи ра тор ’’Сте ге’’, Пе тар I је за ло жио у та кав 
пи са ни акт сво ју ис ку стве ну му дрост ко ју ће кри стал но ја сно из ло жи ти 
у по сла ни ца ма. ’’Сте га’’, се осла ња на “По сла ни це”, уто ли ко што се по 
исто вјет ним кри те ри ју ми ма  про пи су ју нор ме ис прав ног по ступ ка. Али, 
док у По сла ни ца ма Пе тар I ба ца про клет ство на кон крет не крив це, брат-
ства и пле ме на ко ја су већ по чи ни ла не ки гри јех, да кле, пост фе стум, у 
’’Сте зи’’ су по тен ци јал ни пре кр ши о ци a-pri o ri осу ђе ни ка ко то про ис ти-
че из уни вер зал но сти прав них фор му ла ци ја. У “По сла ни ца ма” ана те ма 
је ис ка за на у ка те го рич ном об ли ку и ци ља пре ма уоче ном про пу сту, у 
’’Сте ги’’ ри јеч је о хи по те тич ком мо де лу ка зне ко ја се од но си на евен ту-
ал не крив це. То хи по те тич ко ’’ако’’ ко је из ви ре из ’’Сте ге’’ осла ња се на 
санк ци ју у ко јој се ре ал но при зи ва дјеј ство та јан стве ног за ко на. И то је 
оно што ’’Сте гу’’ чи ни по себ ном, тај при зив не са мо прав но-кри вич ног 
по ступ ка, већ и дјеј ство ме та фи зич ке прав де, за ко ју се чвр сто вје ру је 
да ле жи у по за ди ни жи во та.

ПосланицеЦрногорцима

По сла ни це Пе тра I пред ста вља ју сам врх ње го вих ви ше го ди шњих 
на по ра у ко нач ном мо рал ном об ли ко ва њу Цр не Го ре. До но ше њем За ко-
на ство рен је прав ни га рант за об је ди ња ва ње цр но гор ских пле ме на са 
ци љем ја ча ња цен трал не др жав не упра ве. Ме ђу тим, истин ски са вез пле-
ме на оства ри ће се по сред ством уну тра шњег ду хов ног ра да, у че му су 
По сла ни це има ле не за мје њи ву уло гу. За ту свр ху ми тро по лит Пе тар I 
је уса вр шио по се бан мо дел ко му ни ка ци је не по сред но се обра ћа ју ћи то-
ком ни за го ди на сво је вла да ви не пле ме ни ма и брат стви ма, гла ва ри ма и 
по је дин ци ма. Та ко “По сла ни це” има ју кул тур но-исто риј ски, мо рал но-
ре ли ги о зни, по ли тич ки као и књи жев ни зна чај. Пи са не као пр во ра зред-
но књи жев но шти во оне, пре ва зи ла зе зна че ње књи жев ног дје ла сво јом 
ванкњи жев ном на мје ном. У њи ма ће се пре фи ње ним сти лом, апо стол-
ском јед но став но шћу, из ра зи ти нај ду бљи ми са о ни сло је ви, скоп ча ни са 
фи ло зоф ским уви ди ма у при ро ду људ ског жи во та. 

По сла ни це Пе тра I по свом сми слу про би ја ју стан дар де умјет нич-
ког из ра за, слич но као што тек сто ви у све тим књи га ма над ра ста ју стро-
го књи жев на мје ри ла. Као и срод ни тек сто ви епи сто лар не књи жев но сти 
у апо стол ским по сла њи ма, По сла ни це са др же, по ред ви со ке умјет нич-
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ке ври јед но сти, и ми са о не сло је ве. Ипак, са сво јим из ван ред ним је зи-
ком оне су пра ви би сер на род не му дро сти, не по но вљи во естет ско дје ло, 
ис ка за но јед ном рас ко шном ри зни цом алу зи ја и сим бо ла. Ми тро по лит 
се обра ћао сво ме на ро ду бес пре кор ним го во ром да би ја че ука зао на сна-
гу мо рал ног за ко на, па је тај за кон ули вен у књи жев не сим бо ле до био 
сна гу не по но вљи вог за пи са. Због то га По сла ни це је су спој ми са о ног и 
ре ли ги о зног са књи жев ном фор мом, са др жи на ко ја је за сво је дjеј ство 
на шла по го дан из раз, ри јеч ју пред ста вља ју истин ску ве зу ре ли ги је, мо-
ра ла и ли те ра ту ре.

Пе тар I је на дах нут не по сред ном на род ном му дро шћу, али и нај бо-
љим дје ли ма европ ске кул ту ре. Као чо вјек ве ли ког жи вот ног ис ку ства 
и обра зо ва ња, успио је да сво јим је зич ким за пи си ма син те ти ше жи ве 
етич ке ре флек си је у сли ко ви те из ра зе ко ји су не сум њи во дје ло ва ли на 
слу ша о це. Кра јем XVI II и по чет ком XIX ви је ка тра ди ци о нал ни пле мен-
ски жи вот се ми је њао под ути ца јем но вих вре ме на. Ја ча њем др жав не 
упра ве и цен трал не вла сти на ста ле су но ве окол но сти у струк ту рал ној 
ор га ни за ци ји дру штва. Пе тар I на сто ја ће да у ком пли ко ва ним уну тра-
шњим од но си ма осна жи уну тра шњу сло гу и са кр стом у ру ци из ми ри 
за ва ђе на пле ме на, да би ура зу мио Цр но гор це, и усмје рио их пре ма пле-
ме ни ти јим ци ље ви ма за јед ни це.

На еле мен ти ма на род ног го во ра, са ар ха ич ним из ра зи ма у ко ји ма 
су при ми је ње ни раз ли чи ти сим бо ли пре пу ни се ман тич ких и лек сич ких 
осо бе но сти, Пе тар I ће се на ро чи тим по во ди ма обра ћа ти Цр но гор ци ма. 
По сла ни це су, та ко, мно го ви ше од књи жев ног тек ста, уто ли ко што су 
пи са не као мо рал ни за хтјев пре ма оп ште на род ном пре по ро ду. Осје ћа ње 
за јед ни штва се гра ди на чвр стим мо рал ним прин ци пи ма утка ним у ко-
лек тив ном исто риј ском ис ку ству. И док у не ком књи жев ном дје лу пи сац 
ства ра је дан има ги нар ни сви јет, у По сла ни ца ма је при су стан сам жи вот 
да би се оба ве зао на ис пу ња ва ње мо рал них оба ве за.

Као у нај бо љим про по вје ди ма цр кве ног бе сјед ни штва Пе тар I  ће 
се сна гом мо рал ног ауто ри те та обра ти ти ауди то ри ју му, иза зи ва ју ћи нај-
по вољ ни је ефек те. На ро чи та вр ста за кли ња ња и ко нач но про клет ство 
усли јед не ис пу ња ва ња оба ве за има ли су ве ли ку емо ци о нал ну сна гу. Пе-
тар I ко ри сти кле тву, ту ду бин ско - не свје сну (ар хе тип ску) тво ре ви ну, 
пре у зе ту из вје ро ва ња на род ног, да би под ста као Цр но гор це на за до во-
ља ва ње основ них мо рал них по сту ла та. Из ра зи та емо ци о нал на тен зи ја 
тек ста до сти же го то во драм ски ефе кат и екс пре сив ност осло ње ну на 
сна жну ме та фо ри ку ко ја ви бри ра у по за дин ским сло је ви ма. Ко ри сте ћи 
сим бо ли ку на род ног је зи ка, Пе тар I ће оства ри ти пот пу ну ра зу мљи вост 
свог го во ра, ону ко ју сва ко ра зу ми је, увје ра ва ју ћи на при мје ри ма сво је 
су на род ни ке да рас по ла же над на рав ним зе маљ ским мо ћи ма. Јер се коб-
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ни ток је зи ка По сла ни ца ре ал но оства ри вао пре но се ћи сво ју моћ кле тве 
на бу ду ћа по ко ље ња.

По сла ни це су спе ци фи чан об лик епи сто лар не књи жев но сти. Епи-
сто ла (лат epi stu la – пи смо), је књи жев но пи смо у ко јем се рас пра вља 
о фи ло зоф ским, књи жев ним и мо рал ним те ма ма, па по ред књи жев ног 
има ју фи ло зоф ски и ди дак тич ки ка рак тер. По зна те су Ови ди је ве Epi stu-
lae ex Pon to и Хо ра ци је ва Пи сма Пи зо ни ма. У ан ти ци се пре по ру чи ва ла 
фи ло зоф ско-по уч на те ма ти ка,  док су апо стол ске по сла ни це у хри шћан-
ству има ле у пот пу но сти ре ли ги о зну са др жи ну. У том сми слу за По сла-
ни це Пе тра I се мо же ре ћи да са др же  мо рал но-фи ло зоф ски  и ре ли ги-
о зни сми сао. Оно што их чи ни по себ ним је сте чи ње ни ца да су оне у 
не до стат ку дру гих мо де ла би ле ухо да ни на чин по ли тич ког, др жав ног и 
мо рал ног дје ло ва ња у Цр ној Го ри. Циљ по сла ни ца је кон сти ту и са ње ду-
хов ног је дин ства, па је њи хов бе сјед нич ки ка рак тер под ре ђен њи хо вој 
са вје то дав ној функ ци ји. Са ста вље не по пра ви ли ма ста ре ре то ри ке на пи-
са не су ло гич но, има ју мо рал на и емо ци о нал на дјеј ства на при ма о це. 
Да кле, по сто ји и етос и ло гос и па тос, као и на ро чи то мо рал но-ка тар тич-
ко про чи шћа ва ње. Су ге стив ност по сла ни ца, та вје шти на убје дљи вог 
го во ра, те ме љи ла се на злат ним пра ви ли ма ре то ри ке ко ја омо гу ћа ва ју 
истин ски ди ја лог. Сту па њем спо ра зу ма на дру шт ве ну сце ну уки да ли су 
се спо ро ви, јер је ра зу ми је ва ње мо рал ног за ко на, на ко ји је Све ти Пе тар  
не пре кид но ука зи вао, по стало основ уза јам ног по вје ре ња.

Пе тар I пи ше по слан ства Цр но гор ци ма да би ти ме обез би је дио 
кон крет но је дин ство на род ног ду ха, усмје ра ва њем пре ма иде ји прав де. 
У не до стат ку др жав них ин сти ту ци ја ко је би га ран то ва ле спро во дљи-
вост прав них нор ми у дје ло, Пе тар I ће се по слу жи ти ме то дом из ра слом 
на нај бо љој тра ди ци ји оби чај ног за ко но дав ства. При мје ну мо рал но при-
хва тљи вог по на ша ња, ко је за јед ни ца одо бра ва, ни је би ло мо гу ће из прак-
тич них раз ло га по сти ћи прав ним сред стви ма. У про це ду ри ка жња ва ња 
пре ступ ни ка за учи ње но не дје ло, мно го је био дје ло твор ни ји на чин у 
ко ме се јав но про зи ва из гред ник, би ло да је то пле ме, ис так ну ти по је-
ди нац или оби чан чо вјек. Пре по ру ка да се ока не не ва љал ства на кра ју 
се за вр ша ва ла  кле твом за ко ју су Цр но гор ци вје ро ва ли да се об и сти њу-
је. У Цр ној Го ри, мо рал на ка зна уз при зи ва ње ре ли ги о зног ауто ри те та 
има ла је нај сна жни је дјеј ство. У па три јар хал ној за јед ни ци та кав акт ће 
има ти ве ћу приси лу ’’за при ве сти не по кор не на по слу ша ни је’’, чи ме се 
тра ди ци о нал но сре ђи вао со ци јал ни жи вот, па ће пр ви за кон ски про је-
кат, ’’Сте га’’, ко ја је уте ме љи ва ла уну тра шњу ста бил ност, има ти по др-
шку у оби чај ном пра ву као осно ви по зи тив ног пра ва. Моћ ко ја по ти че 
из тра ди ци је би ла је дје ло тво р ни ја од ад ми ни стра тив них за бра на, моћ 
ја ча од пи са ног за ко на. Ана те ма из дај ни ка и све га оног што угр о жа ва 
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лич ни и ко лек тив ни иден ти тет, овје ра ва ла се за кле твом на све том је ван-
ђе љу, па ће се прин ци пи чи ји је ле ги ти ми тет у ин сти ту ци ја ма др жав не 
вла сти и пра ву још ви ше из во ди ти из вје ко ви ма при хва ће них ври јед но-
сних ори јен та ци ја. Тај је дин стве ни ко декс по на ша ња, као не ви дљи во 
тка ње, ства рао је ду хов но је дин ство ко је се под вр га ва зе маљ ском али и 
не пот ку пљи вом не бе ском су ди шту.

При ну дом ја чом од прав не Пе тар I је упу ћи вао на чи ње ње пре ма 
прин ци пу до бра, да би се та квим по на ша њем обез би је ди ла не са мо лич-
на, већ и ко лек тив на си гу р ност. Он се обра ћа ди рект но, ње го ва жи ва 
ри јеч по га ђа рав но у ср це, За што? За то што је то ри јеч Исти не, ри јеч 
ко ја је уте ме ље на на вјеч ним ври јед но сти ма по при ми ла сна гу вјеч но-
сти. Као у ан тич ком по ли су гдје се јав ни и по ли тич ки жи вот од ви јао по 
тр го ви ма на ко ји ма су уче ство ва ли сви сло бод ни Ати ња ни, и у Цр ној 
Го ри раз ви јао се осо бен мо дел жи вог кон так та из ме ђу вла да ра и на ро-
да. За та кву ко му ни ка ци ју Пе тар I је ис ти цао да се те ме љи на ри је чи, 
јер у ње му не ма ни ка кве мо ћи сем мо ћи ри је чи, ни ка кве при си ле осим 
си ле је зи ка. Но, би ла је то ри јеч (ло гос) слич на пр во бит ном ло го су у 
по чет ку почеткâ сви је та, дје лат на ри јеч ду ха ко ја про из во ди ви дљи ве 
по сље ди це.

Струк ту ра по сла ни ца са ста вље на је од оде ља ка у окви ру ко јих 
су го то во тип ски ујед на че но смје ште ни раз ли чи ти сег мен ти. У ком по-
зи ци о ном сми слу са ста вље не су од шест дје ло ва: обра ћа ње, по че так, 
екс по зи ци ја, ис ка зи ва ње лич ног ста ва, рје ше ње и по здрав. Оно што је 
кључ но у По сла ни ци, до ла зи на кра ју, у ви ду ка зне ко ја ће се при ми је-
ни ти на не по слу шни ке. Што је нај ва жни је, та санк ци ја се не схва та као 
спо ља шње на ме та ње, већ као мо рал ни им пе ра тив оба ве зу ју ћи за све чла-
но ве дру штва. По сла ни цом се тра жи мо рал но по на ша ње, у про тив ном 
пре кр ши лац се до во ди под ди рек тан уплив вла ди чи не кле тве. Вла ди ка 
Пе тар I ће или охра бри ва ти Цр но гор це да ус тра ју на пу ту вр ли не или 
ће их же сто ко про кли ња ти ако се кре ћу у су прот ном смје ру. При то ме, 
са мо ће се ’’по слу ша ни јем’’ ко је ни је сли је па по кор ност, већ при хва та-
ње етич ког на че ла као основ ног кри те ри ју ма, жи вје ти раз бо ри то из ван 
при ти ска го ле би о ло ги је. На тај на чин ће се ин сти ту ци о нал но-др жав но 
је дин ство чвр шће по ве за ти са вјер ским, оби чај ним и мо рал ним нор ма-
ма у ши ра ври јед но сна зна че ња у ко ји ма ће се са бра ти укуп но цр но гор-
ско на сље ђе.           

Пе тар I ће има ти на уму да иде ју мо ра ли те та оли че ну у пој му чој-
ство угра ди у на род ни жи вот, опле ме њу ју ћи га пре ма ви зи ји чо вјеч но сти 
као оп штем иде а лу ко лек ти ва. Та ври јед но сна нор ма по на ша ња за сни ва-
ла се на објек тив ној иде ји пра вед но сти, уте ме љу ју ћој за оби чај но-мо рал-
не пред ста ве за јед ни це. У не до стат ку прав не санк ци је при мје њи ва ће се 
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ори ги нал на ка зна по ко јој се пре кр ши о ци до во де пред ли це вјеч не пра-
вед но сти ко ја се на гра ђу је ча сним жи во том ко ји чо вје ка чи ни до стој ним 
сре ће. По сла ни це Пе тра I од ли ко вао је сто га јед но ста ван, ла ко ра зу мљи-
ви го вор, ко јим се ис ка зи ва ла од ре ђе на мо рал на са др жи на, нај че шће у 
ви ду опо ме не да се пле ме на и по је дин ци усмје ре пре ма вр ли ни. У осно-
ви би ло је то ја ча ње ауто хо не мо рал не сви је сти, ко ја је вје ко ви ма из ра-
ста ла на те ме љу узор-при мје ра чој ства уз диг ну тог до ни воа ко лек тив ног 
иде а ла ко ме се тре ба при кло ни ти. Осје тљи вост за при мје ну прин ци па 
мо ра ли те та осни ва ла се на нај жи вљој на род ној ме мо ри ји, чи ји су се до-
бри ефек ти по ка за ли као вје ро до стој ни у не по сред ном ис ку ству.

Тим на чи ном Пе тар I ће успи је ва ти да у свом на ро ду про бу ди од-
го вор ност као од го вор на за хтје ве мо рал ног им пе ра ти ва уте ме ље ног на 
ухо да ној мо рал ној тра ди ци ји. И то (при)си лом је зи ка, да би се ти ме 
по твр ди ло да  на си ље над на сил ни ци ма не мо ра уви јек да ти нај бо ље 
ре зул та те. Си ла ри је чи у та квим слу ча је ви ма би ла је моћ ни ја од на си-
ља у ка жња ва њу из гред ни ка, а на ро чи то њи хо вом при во ђе њу оп штем 
прин ци пу прав де. Збо ру па штров ско ме Пе тар I се обра ћа ри је чи ма: ’’Ја 
не жа лим њих, ко ји су зло учи ни ли, али ми је жао те не вољ не стар це и 
ту ђе цу. За то вас сви јех мо лим, да ви од ва ше стра не и сви јем до бром 
не бе сни јем, за ку ми те Ди ва но ви ћа и Стан ка Шћеп че ва и њи хо ву свој ту, 
да те стар це не ће ра ју и да те зи ди не од ку ћа не ра зу ру ју и да већ пре ста-
ну чи ни ти ште те до ста су учи ни ли. И ко ји по слу ша – да му Бог да здра-
вље, ко ји ли не по слу ша и Бо га се не убо ја ти не хо ће, та кви од сил но га 
и стра шно га име на бо жи јег да бу де про клет и да му по ги не сва ка сре ћа 
и сва ки на пре дак од ње го ва до ма и да зли са сви јем до мом од креп ке 
де сни це бо жи је по ги не – а пра вим и по слу шним да бу дет Бог у по моћ’’ 
(На Ста ње ви ће, ју ли ја 25 – 1794, Вла ди ка Пе тар, ваш до бро же ла тељ на 
слу жбу). Обра ћа ју ћи се Па штро ви ћи ма ми тро по лит ће кри стал но ја сно 
из ло жи ти свој основ ни на ум, мо ле ћи их да сво је сапле ме ни ке опо ме ну 
да не чи не зло. И ко ји по слу ша да му Бог по да ри здра вље и ко ји не по-
слу ша да бу де под вјеч ним про клет ством и да му по ги не сва ка сре ћа.

Из вр ши о ци зло чи на се не ка жња вју прав ном санк ци јом, ли ша ва-
њем сло бо де или за тво ром већ мно го те жом ка зном, гу бит ком пра ва на 
сре ћу. Све ти Пе тар ће при зи ва њем пра вед не од ма зде уно си ти при звук 
ес ха то ло ги је да би оба ве зао Цр но гор це на прин цип мо ра ла у ко ме не-
ма мје ста ре ла ти ви зму или су бјек тив ној про цје ни: Шта тре ба чи ни ти? 
За то је ње гов го вор по фор ми бла ге на ра ви а су штин ски нај чвр шћа за-
по ви јест, чи је непо што ва ње ди рект но по вла чи злу коб на по чи ни о ца и 
ње гов род. Пе тар I ће ис ка за ти сво је про ти вље ње злу, по зи ва ју ћи се на 
ес ха то ло ги ју по ко јој ће се крив ци ма од ре ћи пра во на здра вље, име так 
или сре ћу. Сте пен оба ве зно сти, при та квим санк ци ја ма ко је пре ва зи ла-
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зе над ле жност прав них мо гућ но сти, јер се жу у ко ри јен са мог жи во та 
усмје ра ва ју ћи га пре ма сре ћи или не сре ћи, по диг нут је на нај ви ши пи-
је де стал, нео бо рив са ста но ви шта људ ских мо гућ но сти. Јер та ка зна ко-
јом се наоко бла го при је ти у над ле жно сти је Бо га а не чо вје ка. 

Су прот но увје ре њу да је чо вјек мје ри ло свих ства ри, па и мо ра ла 
на рав но, у скла ду са на род ном му дро шћу, за Пе тра I мо рал ни прин ци пи 
ни су су бјек тив на већ објек тив на ре ал ност за сно ва на на не про мјен љи-
вом за ко но дав ству и са мо као од раз те не мјер љи ве ду хов не ре ал но сти 
мо рал на на че ла при мјен љи ва су у ис ку ству. Пе тар I овла дао је вје шти-
ном пре но ше ња ме та фи зич ке прав де у сам жи вот без ви дљи вог при-
ти ска. У том свје тлу јед на кост ме ђу љу ди ма је при род на усли јед при-
пад но сти јед ном  су шта стве ни јем осно ву из ко га се ра ђа од го вор ност 
чо вје ко ва за се бе и за дру гог чо вје ка, без раз ли ке у вје ри, на ци ји или 
је зи ку. Пе тар I у По сла ни ци Дроб ња ци ма ис ти че: ’’А ја не бих рад ни 
Тур чи ну ко ји је до бар и по штен чо јек ни ка ква зла ко ли ко ни до бро ме 
ни по ште но ме Хри шћа ни ну за што знам што ми Бог за по ви је да’’. Осје-
тљи вост за при мје ну мо рал них нор ми по ти че од за по ви је сти, пре ма ко-
јој су сви љу ди јед на ки ако до бра дје ла чи не и кло не се рђа вих љу ди. 
Спо соб ност раз ли ко ва ња до бра и зла и ја сна ври јед но сна стре мље ња, а 
не вје ра или на род ност, чи не по је дин ца до стој ним чла ном људ ске за јед-
ни це. Му дрост чо вје ко ва да ода бе ре до бро умје сто зла исто вре ме но је 
и нај ви ша исти на, јер су до бро и исти ни то у ко ри је ну слич ни, па жи вот 
у до бру под ра зу ми је ва исто вре ме но жи вот у исти ни. Та ко је исти но љу-
би вост Пе тра I по чи ва ла на ње го вој ду бо кој прав до љу би во сти а прав до-
љу би вост на чо вје ко љу би во сти. Јер је он као му драц знао шта је до бро 
по-се би, а као ду хов ни па стир свог на ро да у ко јим га прак тич ним слу ча-
је ви ма тре ба спро во ди ти.

Пе тру I го то во да не мо же про ма ћи ни је дан чин ни ти непра ве дан 
по сту пак. Ње го вом про зор љи вом оку не мо же се са кри ти ни ка кав траг 
про ро ка у до ме ну ње го вих вла дар ских над ле жно сти. Мно штво по сла-
ни ца упу ће не су због кон крет ног кр ше ња мо рал них Сте га, као она у 
Ко си је ре ’’по ра ди оног ка лу ђе ра Ава ку ма ... и ко је га не у ки и без ум ни 
на род по шту је за све ти те ља и чу до твор ца’’, или Ње гу ши ма у ко јој се 
го во ри о сва ђи Ба ји ца и До ње кра ја ца, због че га Пе тар I ка же: ’’Ево до ђе 
ври је ме да од си ле це тињ ске под ста рост бје жим из Це ти ња’’. Нај че шће 
ће Пе тар I пре ко ри је ва ти Цр но гор це да се ока ну ме ђу соб них кав ги и 
оти ма чи на као онo ка да су Ба ји це уда ри ле на че љад до ње крај ску пред 
Ма на стир због жи та. Осим кон крет них по сту па ка ме ђу соб них раз ми ри-
ца и раз ли чи ти об ли ци су је вјер ја по ста ју пре пре ка уну тра шњем раз вит-
ку. У по сла ни ци Црм ни ча ни ма ис ти че се сље де ће: ’’Ка ко мо гу љу ди 
та кве про кле те ба ја ли це вје ро ва ти. Бо гом се за кли њем да то би ти не 

Петар I, светац и владар
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мо же да дух из че ља де та  по но ћи или по дне ви из ти је ла изи де ... јер 
ти је ло без ду ха оста је мр тво, а мр тво ни ко вас кре сти не мо же, ка ко сам 
Тво рац не ба и зе мље и Бог ње го вом си лом и бла го ста ни јем’’. Су је вјер је 
као кла сич на фор ма псе у до-ре ли ги о зно сти, та вје ра у над на рав на би ћа, 
вје шти це, ви ле и ла жне про ро ке ве о ма је рас про стра ње но у Цр ној Го ри. 
За ка лу ђе ра Ава ку ма, ко ји је по му тио па мет на ро ду, Пе тар I ка же: ’’А 
да је то бо го у год ни чо јек не би га слу ша ли не го псо ва ли и ка ме њем ће-
ра ли’’. А за тим у по сла ни ци Ка ту ња ни ма чи та мо ри је чи: ’’Ви чи ни те 
оно што зна те, но не зна те оно што чи ни те. Ви ни ко га не слу ша те ко за 
до бро ва ше ра ди и го во ри, а не ка до ђе ко ји ла жац ме ђу ва ма, све ће те му 
вје ро ва ти што ви ре че, ко ји ће би ти од вас по што ват као што су и пр ви 
по што ва ни би ли, не ки за ца ра, не ки за про ро ка а не ки за све ти те ља и за 
чу до твор ца, но исти ни и по штен чо јек не има ме ђу овим на ро дом мје-
ста’’. Озло је ђен због спрем но сти Цр но го ра ца да при хва те ла жне про ро-
ке као пра ве, Пе тар I ће упу ти ти оштро пи смо у ко ме из ра жа ва сум њу у 
њи хо ву прак тич ну му дрост, па и при род ну раз бо ри тост. Оп те ре ћен при-
ми тив ним ба ја ли ца ма и ма гиј ском сви је шћу, про стом на ро ду ни је би ло 
те шко да умје сто хри шћан ских све ти те ља по шту је ла жне про ро ке. 

Пе тар I је на дах нут рјеч ни ком апо сто ла Па вла ко ји у по сла ни ци 
Ри мља ни ма го во ри: ’’Јер не знам што чи ним, јер не чи ним оно што хо-
ћу, не го што мр зим оно чи ним’’ (Рим.7,7). Сва ки на род или по је ди нац, 
ако не зна шта је исти на, дје ла из не зна ња, па ње го ве рад ње про из во де 
зло. Са мо се из пра вог зна ња хо ће до бро, а уко ли ко оно не до ста је чи ни 
се оно што се мр зи, да кле зло, ко је он да има еле мен те при си ле. Да би 
се из бје гао та кав по ре ме ћај Пе тар I ће у скла ду са још ан тич ким иде а-
лом о од но су из ме ђу зна ња и вр ли не, ука за ти да зна ње под ра зу ми је ва 
чи ње ње, ко је је иден тич но до бром дје лу, ина че не ма зна ња, не го чи но ви 
про ис ти чу из ко ба ја ги зна ња. Са мо зна ње, ко је је су прот но сли је пом 
су је вер ју за сно ва но на ’’је ван ге ли ју Хри сто вом’’, ка ко се твр ди у По-
сла ни ци Црм ни ча ни ма ’’мо же уро ди ти бо га тим пло до ви ма за сно ва ним 
на стро гим бо жи јим за по ви је сти ма’’. У пра вом зна њу не мо гу се по ми-
је ша ти мо рал не ка те го ри је. У по сла ни ци Цр но гор ци ма Пе тар I го во ри 
о то ме сље де ће: ’’За што бо го у год ни љу ди сва ки дан Бо га мо ле да мир и 
ти ши ну у сви јет да ру је да се че ло вје че ска крв не про ли је ва и да на род 
мир но жи ву је ... Бог за по ви је да да ни ко га не уби је мо и на вла шти то кад 
на ма зло не чи ни и кад ра та не ма мо. Је дан ис точ ник не мо же слат ку и 
гр ку во ду да ват, та ко и је дан чо јек не мо же се по све тит го во рећ јед ни јем 
је зи ком до бро и зло’’. 

По сла ни це Пе тра I су мно го знач не већ и по сво јим уну тра шњим 
ци ље ви ма, уто ли ко што су, по ред мол би, опо ме на и про клет ства упо-
три је бље не за про све ште ње на ро да. Оне су не ка вр ста ду хов не по у ке 
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ка ко се тре ба вла да ти у жи во ту пре ма на че ли ма вр ли не. Са вје то дав ни 
тон ко јим су пи са не про ис те као је из вла ди чи ног ви ше го ди шњег про-
ми шља ња кључ них ан тро по ло шких про бле ма на осно ву ко јих са си гур-
но шћу су ди о ства ри ма. У том ду бин ском ра зу ми је ва њу из ме ђу до бра 
и зла по сто ји не пре мо сти ва он то ло шка раз ли чи тост, ко ју ни је мо гу ће 
пре ско чи ти, ни ти је у кон тек сту то га мо гу ће да чо вјек бу де у исто ври-
је ме до бар и зао. До бро ис кљу чу је Зло, Зло ис кљу чу је До бро. Са свим 
је при род но да је Пе тар I, као вјер ски пре лат, осје ћао свој на род то ли ко 
бли ским, да је за бо ра вља ју ћи на се бе, чак и на цр кве не по сло ве, ра дио 
на уну тра шњем усмје ра ва њу на род не во ље уби је ђен да са мо пут ис прав-
но сти мо же да до при не се оп штем бла го ста њу. У по сла ни ци Ње гу ши ма 
он ис ти че: ’’Ја сам мно зи ни омр знуо, за што жа лим не ја ку си ро ти њу од 
на па сти и са мо вољ ства и за што го во рим пра во, али Бог прав ду љу би, 
пред ко јим сва си ла чо вје че ска све га сви је та би ла би ни шта ка да би она 
про ти ву во ље Бож је ишла. И те шко оно ме че ло вје ку ко ји го во ри да је 
свје тлост тми на а тми на да је свје тлост’’.

Пе тар I је у пот пу но сти свје стан да сво јим го во ром не уга ђа свим 
по да ни ци ма у ис тој мје ри, шта ви ше да је ’’мно зи ни омр знуо’’ али је 
свје стан да људ ски су до ви не зна че ни шта пред су дом вјеч не прав де. 
Пре ма то ме он ће свје до чи ти да по сто је два пу та, је дан ко ји во ди пра вед-
но сти  и дру ги ње му су про тан.  Но, са мо се пра вед ник мо же по у зда ти у 
прин цип прав де ко ји ће га учи ни ти по бјед ни ком и ко ме људ ска па кост 
не мо же на у ди ти, јер је он пре шао пут ко ји не под ли је же зе маљ ским 
мје ри ли ма.

Та ко ће Пе тар I ак тив но ра ди ти на ду хов ном је дин ству Цр не Го ре, 
ње ним ис трај ним усмје ра ва њем пре ма прин ци пи ма мо ра ли те та, обез-
бје ђу ју ћи на тај на чин те мељ ни основ на род ног би ћа. Уто ли ко што  чо-
вјек ни је од го во ран са мо пре ма се би или пле ме ну већ, при је све га, оба-
ве зност мо рал не нор ме схва та се као оба ве зност ви шег ре да. Ула ском у 
мо рал ни од нос оба ве зу је мо се да од го ва ра мо не са мо пред су дом сво је 
са вје сти или су дом пле ме на већ пре ма аутен тич ном за ко ну чи јим се до-
сљед ним спро во ђе њем оси гу ра ва нај моћ ни ја за шти та. 

Да би по сти гао ду хов но ује ди ње ње Цр не Го ре, Пе тар I ће ука зи ва-
ти на објек тив но ва же ње мо рал ног за ко на као га ран та за јед ни штва. Ти-
ме ће се из по ља ин ди ви ду ал не ети ке пре ла зи ти у област објек тив не тј. 
дру штве не ети ке. Ко нач ни циљ ње го вог вла дар ског дје ло ва ња је рад на 
уну тра шњем ује ди ње њу ко је се по сти же пре стан ком ме ђу соб них ра то ва, 
уки да њем бе за ко ња и уво ђе њем мо рал ног по ред ка. Ти ме се по сти же ви ше-
стру ки циљ: пре ста ју уну тра шња не при ја тељ ства и ус по ста вља ју уза јам-
не ре ла ци је пре ма етич ком прин ци пу, уни шта ва са мо вољ ност по је ди на ца 
и пле ме на, спрем них тек са да да бу ду дио јед не прет по ста вље не цје ли не.

Петар I, светац и владар
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Пе тар I ће упу ћи ва ти Цр но гор ци ма и Бр ђа ни ма ри је чи, у ко ји ма 
пре по ру чу је ме ђу соб ни мир: ’’Ево има два де сет и че ти ри го ди шта од ка-
ко сам ја ме ђу ва ма по ста нуо вла ди ком ... Та ко ђер и то ли је по зна те, ко-
ли ко сам тру да и му ке пре тр пио без пре ста но, кад на јед ну, кад на дру гу 
стра ну, мо ле ћи и за кли њу ћи вас да се не ко ље те и да се бе ис под тур ског 
јар ма и ха ра ча осло бо ди те ... и с по мо ћу бо жи јом осло бо ди те ... за што 
ви дим да сва ки дан ви ше у сво је са мо вољ ство и бе за ко ни је на пре ду је те 
и да ви је ми ли је зло и сра мо та, не го ли до бро и по ште ње и не ка ви бу де 
по же ла ни ју ва ше му ... и по да нас ни ти ме у ва ше по сле при зи вај те ни ти 
ћу се у њих ми је ша ти...”. Пе та ра I не под но си са мо во љу цр но гор ских 
пле ме на, јер она до во ди до уну тра шњих су ко ба и од сту па ња од мо рал не 
нор ме, па се на том пу ту уру ша ва са ма суп стан ца на род ног би ћа. 

Не по слу шност ко ја се ис по ља ва пре ма гла ва ри ма, па и ор га ни ма 
др жав не вла сти, по ста ће глав на пре пре ка за нор ма лан жи вот. За то ће се 
Пе тар I обра ти ти Ње гу ши ма: ’’Ја вас мо лим и все др жи те љем  за кли њем да 
сло гу и је дин ство ме ђу со бом учи ни те и да се ра зум но и бла го при стој но 
вла да те ...’’ А Ће кли ћи ма пи ше: ’’да сва пле ме на Ка тун ске на хи је и Цр но-
гор ци по ђу у Бр да и ако бу де од по тре бе да по ма жу сво јој бра ћи’’. Бје ло-
па вли ћи ма по ру чу је: ’’Но, ево не сре ће што на род наш за по ви је ди бож је 
не слу ша и што је сва ки оса мо во љио, е ево жа ло сти што је ма ло и та мо 
и ова мо љу дих ко ји по зна ју што је сло бо да и ко ји ра де да је не из гу бе. А 
кад би је по зна ва ли као што је ја по зна јем сва ки би ра ди је умри јет, не го ли 
без сло бо де жи вјет’’. У по сла ни ци Цр но гор ци ма и Бр ђа ни ма ми тро по лит 
Петар I ће из го во ри ти кри тич ки суд сво јим са пле ме ни ци ма: ’’Но бу ду ћи 
вам ми ли је Зло, не го до бро, не мо га сте пра ви тељ ство ме ђу со бом тр пје ти, 
же ле ћи да се опет на обич но ва ша Зла и са мо вољ на дје ла по вра ти те и да 
је дан дру гом крв пи је те’’. Цр на Го ра за шла је у онај обра зац по на ша ња ко-
ји до но си про паст, бу ду ћи да је мо рал на сви јест успа ва на и не об у хва та у 
до вољ ној мје ри по је дин це и на род. Рав но је то зло чи ну пре ма са мом се би, 
зло чи ну у ко ме стра да не за ви сност, дје ла ње у ко ме се зло вр ши над са мим 
со бом. Анар хи ја на ста ла усли јед не до стат ка сва ког ’’пра ви тељ ства’’ до во-
ди до по вла че ња нор ми дру штве ног жи во та, оме та ју ћи при род ни пут ка 
не за ви сно сти, уто ли ко што мо рал је сте у те ме љу дру штве но сти, бу ду ћи 
да се на мо рал ном те ме љу гра ди дру штво ко је укљу чу је нај ви ше ври јед-
но сне иде а ле. То да се  по је дин ци по ко ра ва ју са мо лич ним ци ље ви ма а не 
пот па да ју под етич ку од го вор ност до при но си ни ште њу ду ха за јед ни це. А 
то зна чи да у слу ча ју, гдје је све до зво ље но, за пра во ни шта ствар но ни је до-
зво ље но јер су сви под јед на ко угро же ни ме ђу соб ним не при ја тељ стви ма. 
Уки да њем за ко ни то сти  ја вља се бе за ко ње ко је на кра ју ште ти сви ма под-
јед на ко. На че ло: be lum om ni um con tra om nes, до ве ди за јед ни цу на иви цу 
про ва ли је, ка ко је то сли ко ви то ре че но у по сла ни ца ма Пе тра I. 
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Сје ди ња ва њем оби чај но сти ко ја је на сли је ђе ни прин цип по на ша-
ња и мо ра ла ко ји је уни вер зал на ан тро по ло шка ка те го ри ја, Пе тар I ће 
на сто ја ти да ре гу ли ше дру штве ни жи вот. Бу ду ћи да у Цр ној Го ри ни-
је по сто јао прав ни по ре дак ко ји би у спо ља шњем сми слу ор га ни зо вао 
за јед ни цу, Пе тар I је же лио да из дјеј ству је мак си мал не за хтје ве кроз 
фор ми ра ње мо рал не сви је сти. И то са пу ним увје ре њем да се до бро по-
ка зу је уви јек као ап со лут на Исти на, је ди на Исти на, ци је ла Исти на. Свје-
стан сво је уло ге др жав ни ка али и ду хов ни ка, Пе тар I ће ми си о нар ски 
бу ди ти успа ва не етич ке ин стик те у на ро ду, по зи ва ју ћи се на уро ђе но 
осје ћа ње до бра у чо вје ку, шта ви ше на ње го ву при род ну ре ли ги о зност. 
Спо соб ност за раз ли ко ва ње вр ли не и по ро ка на ла зи се у те ме љу у ко ме 
про го ва ра чи сто ћа на род не ду ше. Ра ши ре на у ду би ни вје ко ва мо рал на 
сви јест по ста вља се као оба ве зу ју ћа мје ра по на ша ња. Јер ра зу ми је ва ју-
ћи вје ру и мо рал зна чи жи вје ти вје ром и мо ра лом, она ко ка ко је пи са но 
да зна де сни ца шта ра ди ле ви ца ...

Та ко ће у По сла ни ца ма пре те жно пре о вла да ва ти ди дак тич ка ком-
по нен та у ко јој се по у ча ва мо рал ном за ко ну  а сва дје ла про су ђу ју са 
ста но ви шна етич ког вред но ва ња. Исто вре ме но би ло је то упо зо ре ње 
бу ду ћим по ко ље њи ма на озбиљ ност кри зе у ко јој је по срн ула еле мен-
тар на ло ги ка људ ског жи во та, уто ли ко што он има ци је ну сход но мо рал-
ном дје ло ва њу. Пе тар I за ла зи у са му су шти ну жи вље ња вр ше ћи та мо 
бес по штед не ко рек ци је. Он је зи ком до бра при зи ва до бро, та ко што је 
до бро учи нио по себ но при јем чи вим за људ ско ср це, при вла че ћи га маг-
нет ном сна гом. Не до ста так ’’по слу ша ни ја’’, пре ма ко ме сва ки чо вјек 
има на зна че ну уло гу, ру ши сми сао иде је прав де, га си етич ко осје ћа ње 
за јед ни це. Го во ре ћи ри је чи ма у ко ји ма се пре по ру чу је вр ли на, Пе тар I 
ће раз ви ја ти кон цепт ује ди ње ња кр оз по слу ша ни је да би се на тај на чин 
за ци је лио на род ни жи вот. У тој осје тљи вој ду хов ној ко ре спо ден ци ји, у 
ко јој се за све без из у зет ка про пи су ју јед на ка пра ва и оба ве зе, на ла зио 
се те мељ мо рал не ого вор но сти чо вје ко ве ко ја ква ли та тив но пре ва зи ла-
зи ње го ву прав ну од го вор ност. Исто вре ме но ства ра се основ за мо рал но 
је дин ство, по диг ну то на не про мје њи вим за ко ни ма да се зло чин нео по зи-
во санк ци о ни ше а до бро дје ло на гра ди. 

Пе тар I ће по ру чи ва ти Цр но гор ци ма и Бр ђа ни ма, Гр бља ни ма и 
Бје ло па вли ћи ма, Ка ту ња ни ма, Цу ца ма или Љу бо ти ња ни ма, вој во да ма 
и сер да ри ма, мо ле ћи их и за кли њу ћи их жи вим Бо гом да се ока ну уну-
тра шње не сло ге, и не по пу сте у свом рев но сном ис пу ња ва њу мо рал них 
оба ве за. Дје ло твор ност уну тра шње сло ге има сна гу да од ма лог на ро да 
учи ни ве ли ки, да се раз вит ком је дин стве ног мо рал ног за ко но дав ства са-
гра ди те мељ мо рал ног осје ћа ња ци је ле за јед ни це. Пе тар I пред со бом 
има ви зи ју апо сто ла Па вла, оног апо сто ла ко ји је са брао хри шћан ски 
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сви јет је дин стве ном иде јом мо рал ног до бра, по ко ме мо рал на рад ња по-
ста је ула зни ца за вјеч ни жи вот. Апо стол Па вле је го во рио: ’’За то бра ћа 
мо ја љу бе зна, бу ди те твр ди не дај те се по мак ну ти и на пре дуј те јед на ко 
у дје лу Го спод ње му зна ју ћи да труд ваш ни је уза луд пред Го спо дом’’. 
(Cor. I 15,58) или ’’Мо лим вас пак бра ћо име ном Го спо да на шег Ису са 
Хри ста да сви јед но го во ри те и да не бу де ме ђу ва ма ра спре не го да бу-
де те утвр ђе ни у јед ном ра зу му и јед ној ми сли’’ (Cor. I 10) или ’’Бу ди те 
јед не ми сли ме ђу со бом а ни ком не вра ћај те зло за зло, ако је мо гу ће 
ко ли ко до вас сто ји имај те мир са сви јем љу ди ма’’ (Рим. 7,8). Сли је де ћи 
би блиј ски узор, Пе тар I је по зи вао на уну тра шњу са рад њу, ко ја се ма ни-
фе сту је као јед но осје ћа ње, и јед на ми сао, да би се на том је дин стве ном 
осно ву ство рио је дин стве ни дух на ро да. Ко рист од та квог опи та је ви-
ше стру ка, јер се са мо уну тра шњом кон со ли да ци јом по сти же чвр сто ћа, 
пред ко јом се сла ма сва ка си ла и прак тич но се по ста је не по бје див.

Уну тра шња дис хар мо ни ја до во ди до пот пу ног ко лап са ви та ли-
стич ког по тен ци ја ла, ли ша ва ју ћи по је дин це свр си ход но сти за јед нич-
ког жи вље ња. А то је уви јек лич ни из бор, по је дин ца и на ро да, де тер-
ми ни сан сло бод ном од лу ком да се жи ви по пра ви ли ма или из ван њих. 
За то Пе тар I ре зиг ни ра но го во ри Ка ту ња ни ма ’’Ви де ћи ва шу не сло гу 
до ма ћи рат у сва пле ме на од ва ше на хи је ја с мо јом нај ви шом жа ло шћу 
пла чем и ви дим да сте ви са ми се би и сво јој ђе ци нај ви ши крв ни ци и 
не при ја те љи ду шев ни и тје ле сни и да сви ђа во ли и сви ва ши не при ја-
те љи од сви је та не би мо гли то ли ко зла, ни то ли ко ште те и сра мо те 
вам учи ни ти ко ли ко ви са ми се би чи ни те. Ви сте од Бо га от сту пи ли 
и стра ха бож ја из гу би ли, ви сте гре хо ту и сра мо ту за бо ра ви ли, ви за 
ду шу и по ште ње не ми сли те, ви се не мо же те кр ви брат ске на си ти ти, 
ва ша сла ва, ва ше по ште ње, ва ша по хва ла и ди ка и ва ше ју на штво сто-
ји у ва шу до ма ћу ра ту и не сло гу, у ко ју нај ви шу сво ју сре ћу и ра дост 
на хо ди те’’. Цр но гор ци ма и Бр ђа ни ма упу ћу је ри је чи: ’’Ви не има те ви-
ши јих зло тво ра од са ми јех се бе и ва ма ни ко ни шта не чи ни без ва ше 
за ђе ви це. Ви сте од сва ког ца ра и кра ља вољ ни и сло бод ни да ви ни тко 
не за по ви је да, но ни је сте је дан од дру го га. Ва ма је про тив но све што 
је Бо гу и по ште ни ма љу ди ма угод но ...’’ Пе тар I учио је Цр но гор це 
да слу ша ју ње го ве на у ке, да би у ’’по слу ша ни ју’’ у ко јем ле жи нај ви-
ша сре ћа утвр ди ли нор му као вр хов ни ауто ри тет на род ног по сто ја ња. 
До ма ћи рат, ко ји се не ми ло срд но во ди, у ко ме Цр но гор ци ку пе вој ску 
је дан на дру го га ,ства ра нерав но те жу у ко јој су на кра ју гу бит ни ци сви. 
За то се утвр ђу је да на род ко ји од сту па од прав де, за бо ра вља на гри јех,  
сра мо ту и страх бо жи ји, не ми сли за ду шу и по ште ње, же дан брат ске 
кр ви, ра де ћи уви јек про тив се бе. Та кав на род зло твор је са мом се би, 
од ре кав ши се ду жно сти пре ма Бо гу, др жа ви, по ро ди ци и ко нач но се би. 
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Та ко ће уну тра шњи раз до ри, су је вјер је и пред ра су де, ра то ви пле ме на и 
брат ства, не ма ран од нос пре ма цр кви и цр кве ној имо ви ни учи ни ти да 
оно што се до би је на бој ном по љу из гу би у ми ру. 

Пе тар I ука зу је на па ра док сал ну чи ње ни цу. Су прот но увје ре њу да 
су спо ља шњи осва ја чи они ко ји угро жа ва ју сло бо ду, уну тра шња не сло-
га, у ко јој се гу би сви јест о прав ди, по ста је по губ ни језло од би ло ка кве 
вој не ин тер вен ци је ко ја до ла зи спо ља. На је дин стве ном ду ху за јед ни це 
гра ди се го то во не у ни шти во за јед ни штво, на те ме љу не ра зо ри вих уну-
тра шњих са ве за, ко ји ма ни ка ква спо ља шња си ла не мо же на у ди ти. 

По ла зе ћи са ста но ви шта етич ког објек ти ви зма по ко ме мо рал ни-
је ре ла ти ван у од но су на не ки су бје кат или кул ту ру, ни ти је чи сто су-
бјек ти ван по сво јој при ро ди, Пе тар I ће ука за ти на ре ли ги о зно на че ло 
у мо ра лу као на кључ ну чи ње ни цу. Уко ли ко је Бог прет по став ка мо рал-
ног ра су ђи ва ња, ауто ри тет вје ре је без у сло ван и као та кав не спо ран за 
ва же ње мо ра ла, оби ча ја и пра ва ко ји на овај на чин гу бе свој ре ла ти ван 
ка рак тер. Уни вер зал ност мо рал ног прин ци па оба ве зу је све љу де на ети-
ку. Без у слов но мо рал но на че ло по ста је за кон ин ди ви ду ал ног и ко лек тив-
ног жи во та. Фи ло зоф Хобс је опи сао ста ње при род ног по сто ја ња као 
жи вот без ва же ња за ко на, да кле ха ос. Но, чо вјек је ис кро чио из при ро де 
сво јом по себ ном ми са о ном при ро дом, ства ра ју ћи људ ски по ре дак у ко-
ме ва же за ко ни. Та ко ће Пе тар I, обра ћа ју ћи се Цр но гор ци ма не пре кид-
но их под сје ћа ти на ну жност по што ва ња јед ног уни вер зал ног мо рал ног 
прин ци па чи ји је из вор у нај ду бљим ре ги ја ма по сто ја ња. При бли жа ва-
њем или од сту па њем од та квог за ко на по је дин ци и на ро ди по ста ју ма ње 
или ви ше исто риј ски ре а ли за то ри јед не ван вре ме не етич ке во ље.

Пе тар I ће са оп шта ва ти у По сла ни ца ма исти ну у ко јој се по кла-
па ју људ ски и вјеч ни за кон, а за ла же њем у исто риј ске сло је ве, про на ћи 
ће те мељ за про паст зло дје ла пред људ ским а по том бо жи јим су дом. Он 
за то са вје ту је, учи, про по ви је да та ко да се у ње го вим упут стви ма оно 
из о па че но, без ра суд но и не по слу шно ана те ми ше, а оно ра зум но и до бро 
бла го си ља. Оне ко ји су из гу би ли мо рал ну сви јест, сли ку до бра тј. страх 
бо жи ји, опо ми ње на по ка ја ње тј. ра ди кал ну про мје ну ду ше ка жња ва ју-
ћи их у про тив ном кле тва ма ко је су има ле пре по зна тљи во дјеј ство.

На тај на чин пи та ње дје ло твор но сти мо рал них санк ци ја ста вље но 
под знак пи та ња у са вре ме ним етич ким кон цеп ци ја ма, ре ша ва ло се из 
тра ди ци је, пре у зе тим ме то дом, ко ји је омо гу ћа вао нор ма тив ни по ре дак 
дру штва. Да ли  је у том сми слу мо дер на за јед ни ца из гра ди ла са вр ше ни-
је ин стру мен те, не го што су они у пре ам бу ла ма Пе та ра I ко је зах ти је ва-
ју мо рал ну ди сци пли ну, дик ти ра ју ћи је дан ап со лут ни мо рал ни ко декс? 
Иде ја да је чо вјек етич ка ври јед ност при хва тљи ва са ста но ви шта ра зу-
ма, че сто се оспо ра ва из раз ли чи тих фор ми ху ма ни стич ког ин те лек ту-
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а ли зма у ко ме се про кла му је оп шта ре ла тив ност. Оно што оте жа ва мо-
рал ну сви јест је сло бо да ин стик та ко ја као да се опи ре трај ној људ ској 
исти ни. За тим и пи та ње објек тив ног ва же ња етич ких ври јед но сти као 
и мо рал на во ља ко ја је чи сто су бјек тив на? Пе тар I ће мо рал ну рад њу уз-
ди ћи до кул та уто ли ко што ће ја сно ис кри ста ли зо ва ти ње не ва ри је те те 
у кон крет ним дје лим. Ти ме ће у ра зно вр сној са др жи ни  ис ку ства пре по-
зна ва ти при су ство иде је до бра, као пра ву сли ку вјеч не пле ме ни то сти и 
ље по те. Од ри чу ћи сва ку пра во сна жност на си љу, ма из ког угла  да до-
ла зи, он нас под сје ћа на ста ре му дра це, ко ји су вје ро ва ли да са мо мо дус 
до бра пре ва зи ла зи све оста ле људ ске мо гућ но сти. Без сум ње мо рал ни 
ка рак тер чо вје ков оли чен у мо рал ном дје ло ва њу по је дин ца про из во ди 
оне ври јед но сти ко је по ма жу уз ди за ње на род не са мосви је сти до са мо-
сви је сти јед не епо хе. Та ко ће мо рал ну од го вор ност про пи си ва ти не то ли-
ко са вјест ко ли ко за јед ни ца ко ја је про су ђи ва ла мо рал ну ура чун љи вост 
сво јих чла но ва у скла ду са њи хо вим кон крет ним дје ла њем.

Пе тар I упу ћу је Цр но гор ци ма ри је чи у ко ји ма су ди на осно ву прак-
тич не му дро сти: Ви сте од Бо га од сту пи ли, Ви сте по ште ње из гу би ли, 
Ви сте у ме ђу соб ним су ро во сти ма и же сто ким спо ро ви ма. То зна чи да 
се у исти ни тост ње го вог су да не мо же сум ња ти. Ука зи ва њем на по је ди-
нач не крив це, он по ка зу је да кри ви ца ни је дје љи ва ни ти за јед нич ка, већ 
уви јек ин ди ви ду ал на. На мјер но чи ње ње не прав де по вла чи не са мо кри-
вич ну већ пр вен стве но мо рал ну од го вор ност. За што? Да би ви нов ни ци 
зло чи на, ако је мо гу ће, при хва ти ли мо рал ну нор му као за кон људ ског 
по сто ја ња. По јам кри ви це по вла чи мо рал ну санк ци ју, чи ја свр сис ход-
ност се не до во ди у пи та ње. Њен циљ је вред но ва ње људ ских по сту па ка 
њи хо вим одо бра ва њем или осу ђи ва њем. На тај на чин Пе тар I ће из ра-
жа ва њем не го до ва ња или одо бра ва њем, у мо рал ном сми слу, ре гу ли са ти 
уну тра шње од но се, спре ча ва ју ћи или пре вен тив но дје лу ју ћи на евен ту-
ал не бу ду ће пре кр ши о це. Би ће то по твр да да мо рал не санк ци је уста но-
вља ва ју мо рал ни дух за јед ни це. Јер би ти крив, зна чи не са мо прав ну 
од го вор ност и прав ну санк ци ју већ при је све га ура чу на ва ње мо рал не 
санк ци је ко ју уста но вља ва ко лек тив на сви јест. Да би се оп ти мал но ис ко-
ри је ни ла не прав да у ко јој се из о па чу је чо вјек, као оно пре ко че га тре ба 
да се пре ђе ћут ке, Пе тар I ће гро мо гла сно ука за ти пр стом на крив це, до-
вољ но гла сно да га чу ју не са мо са вре ме ни ци, већ и бу ду ћа по ко ље ња. 
У свом је дин стве ном по гле ду на сви јет у ко ме је успио да до сег не до са-
ме су шти не жи во та, био је усмје рен пре ма од ба ци ва њу нај ни штав ни јих 
људ ских по ри ва у ин те ре су вр ли не да би се та ко тај ни чо вје ка за гле да 
у очи. У вре ме ну ко је је све до ве ло до крај но сти, ње гов за да так би ће 
на ро чи то те жак, но и ко ри стан за ус по ста вља ње по љу ља не ду хов не рав-
но те же. Оспо ра ва ју ћи ком про ми се, не зна ју ћи за са ви тљи вост мо рал ну 
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и уступ ке, на ште ту уни вер зал ног мо рал ног за ко на, Пе тар I не ће су зи ти 
иде ју чо вје ка на на ци ју или вје ру. Иде ју о чо вје ку он ће кон ци пи ра ти на 
мо рал ној са мо сви је сти, том за јед нич ком осно ву, на ко ме се гра ди људ-
ски сви јет.

Та ко се по зи ва њем на ри је чи све тог Пе тра Цетињског, мо же по-
ста ви ти ис прав на фи ло зо фи ја жи во та, јер нас је он, по пут ве ли ких учи-
те ља – му дра ца, учио да раз ми шља мо, не са мо о то ме шта чи ни мо, већ 
и за што не што чи ни мо, уто ли ко што пр во и по след ње пи та ње ети ке је 
не са мо чи ње ње до брих дје ла већ при је све га сми сао мо рал не рад ње. 
По ста вља ју ћи нај ви ше мо рал не стан дар де, он ће ука за ти на ме та фи зич-
ко зна че ње мо ра ла. За не ма ри ва њем лич них мо ти ва, мо рал на сви јест по-
ста је га рант дје ло ва ња као уну тра шња ду хов на цен зу ра про ис те кла из 
су шти не мо рал ног за ко на. У ком плек сној исто риј ској ат мос фе ри ка ква 
је би ла Цр на Го ра, смје лост да се ис так ну та кви кри те ри ју ми би ла је 
ве ли чан стве на моћ, али и пре ве ли ки за хтјев у не ким слу ча је ви ма, у ко ји-
ма по је дин ци ни су по сје до ва ли сна гу пра ве ис трај но сти. Но, ти пич ност 
мо рал них су до ва Петра I про из и ла зи ла је из ње го ве ду хов не енер ги је 
ко ја му је отва ра ла ја сан по глед пре ма пре те жни јим ври јед но сним мје-
ри ли ма, пре о вла ђу ју ћим за сми сао чо вје ко вог по сто ја ња. Уз ви ше ност 
ис прав ног дје ло ва ња ко јој је те жио у сва кој при ли ци не по сред ним са вје-
ти ма по ста ви ће се као пре ци зни мјер ни ин стру мент се и змич ке осје тљи-
во сти у скло пу ко га се мо гла раз ви ја ти је дин стве на ду хов на ма три ца. 

Су мар ни за кљу чак о вла да ви ни Пе тра I сли је ди из ње го ве ис кре-
не  опре ди је ље но сти да чи тав жи вот по све ти свом на ро ду. Ода ност са 
ко јом је при сту пао не из не ве ра ва ју ћи вла дар ске ам би ци је про ис те кла је 
из си сте мат ског уви да у нај ши ри кор пус по ли тич ких, прав них, мо рал-
них и вој нич ких пи та ња на ко ји ма је син хро ни зо ва но раз ви јао иде ју на-
род ног је дин ства. На пр вом мје сту ње го ви вој ни ус пје си за слу жу ју ви со-
ку оцје ну са ста но ви шта исто ри је, но не ма ње ва жна ствар је стра те шко 
уоб ли ча ва ње др жа ве на при род но об је ди ње ној те ри то ри ји Цр не Го ре, 
по пр ви пут на за кон ским ре гу ла ти ви ма. Нај зад, Пе тар I ће за о кру жи ти 
сво је дје ло мо рал ним за ко ном, чи је ће еле мен те про на ла зи ти у оби чај-
ној тра ди ци ји. На исто риј ској пре крет ни ци та кав из бор сли је дио је не 
са мо спо ља шњу, већ мно го ви ше уну тра шњу ду хов ну син те зу на род ног 
би ћа. Јер са мо урав но те же на мо рал на сви јест до при но си ко нач ном сје-
ди ње њу ра зно род них чи ни ла ца у је дин стве ни дру штве ни ор га ни зам. 
Раз ви так уну тра шњих спо на и оп штепри хва ће ни ври јед но сно-мо рал ни 
си стем, мо гао је по ста ти по лу га у од брам бе ним дјеј стви ма мно го ви ше 
од вој нич ке мо ћи. Та ко ће уну тра шњи мо рал ни ко декс, а не ве ли чи на 
др жа ве, би ти суд бо но сан за за јед нич ки жи вот уста но вља ва ју ћи јед ну 
осми шље ну ви зи ју бу дућ но сти.

Петар I, светац и владар
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Посланице:измеђусамовољеипослушанија

Пи шу ћи По сла ни це сво јим су на род ни ци ма Пе тар I је оства рио 
зна чај но свје до чан ство исто риј ског и по ли тич ког ка рак те ра. Има у њи-
ма из у зет них књи жев них па са жа, фи не ре то ри ке и сти ла, при мје ре них 
са мо истин ски ве ли ким му дра ци ма. Пре по зна је се у “По сла ни ца ма” ве-
ли ко обра зо ва ње ауто ро во, ње гов сми сао да за ђе у са му су шти ну жи во-
та, от кри ва ју ћи та мо оно што је људ ско. Све ти Пе тар  је увје рен да је 
људ ска ри јеч моћ на да ути че, ми је ња и ства ра, ри јеч по пут ства ра лач ког 
ло го са. У том схва та њу ри јеч као чи ста ду хов ност, има енер ги ју моћ ни-
ју од би ло че га на овом сви је ту, уто ли ко што се сам људ ски дух пу тем 
је зи ка ма те ри ја ли зу је у ства р ност.

Та ко је и не сум њи ва књи жев на ври јед ност  “По сла ни ца”, са мо 
на чин да све ти Пе тар ис ка же сло же ни је исто риј ске али и мо рал не про-
бле ме. У оп ште њу са љу ди ма оног до ба он је, у не до стат ку дру гих мо-
гућ но сти, раз вио бо га ту пре пи ску у ко јој је из ра жа вао сво је по гле де на 
по ли ти ку, исто ри ју, мо рал, има ју ћи го то во уви јек не ки кон кре тан при-
мјер као по вод. Све ти Пе тар ће на сто ја ти  да уста но ви ви со ке мо рал не 
кри те ри ју ме ка ко би ду хов ност Цр но го ра ца уз ви сио до етич ких прин-
ци па. Ути цај “По сла ни ца” на са вре ме ни ке, упра во за то био је огро ман. 
При јем чи вост за њи хов са др жај би ла је уте ме ље на на нај ду бљим мо рал-
ним осје ћа њи ма у на ро ду ко ме је све ти Пе тар Цетињски био и ду хов ни 
пред вод ник и др жав ник и го спо дар.

“По сла ни це” су на ста ле као плод ви ше де це ниј ског ми тро по ли то-
вог ра да и по тре бе да слу жи свом на ро ду. Оне су из ра жа ва ле ње го ве мо-
рал не али и по ли тич ке иде је. Та ко је есте ти ка у По сла ни ца ма усту пи ла 
мје сто ети ци , бу ду ћи да етич ки ста ди јум по сво ме зна ча ју пре суд ни је 
ути че на жи вот за јед ни це.

Као и би блиј ски про ро ци ко ји су сво ју му дрост из ра жа ва ли у ље по-
ти књи жев ног је зи ка, та ко ће и Пе тар I Петровић Његош сво ју нај ду бљу 
фи ло зо фи ју жи во та уоб ли чи ти као књи жев ни текст. Ти ме је об ја шњи во 
ла ко ши ре ње по сла ни ца у на ро ду и дје ло ва ње ко је се по ја ча ва уко ли ко 
је са др жај ис так нут по ет ским на чи ном ка зи ва ња. И то за то што по е ти зо-
ва ње мо рал ног го во ра још сна жни је ис ти че ње го ву по ру ку, обра тив ши 
се под јед на ко на шим чу ли ма и не шем ра зу му. И при то ме, као и ста ри 
про ро ци ко ји су про по ви је да ли је ван ђел ску на у ку, лич ним при мје ром 
Пе тар I је био жи ви до каз оног што је го во рио и пре по ру чи вао дру ги ма 
да чи не. Он је био та кав ауто ри тет ко ји је пре но се ћи ври јед но сти тра ди-
ци је на сто јао да их угра ди у но во ври је ме. За то ње го ва не у мр ла ри јеч и 
да нас има не по му ће ни ду хов ни сјај, као што је слу чај са свим оним што 
је у ко нач ном људ ском сви је ту бе смрт но.
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Пе тар I ће на пи са ти и ве ли ки број пи са ма зна чај ним љу ди ма ње-
го вог до ба. Као и “По сла ни це” и пи сма упу ће на књи жев ни ци ма, по ли-
ти ча ри ма, на род ним три бу ни ма и во ђа ма од ли ку је ка рак те ри стич на 
фор ма из ра жа ва ња. Ми тро по лит пи ше и го во ри ли је по, због то га што 
ми сли раз го вјет но. Чи сто та ње го вих пој мо ва, је кри стал на, а то не мо же 
би ти без од је ка на ње гов на чин пи са ња и го во ре ња. Уну тра шња са зна ња 
по спје ши ла су ње гов бе сјед нич ки и спи са тељ ски дар, да ју ћи му глав ни 
ду хов ни смјер. И ка да се обра ћа сво јим са пле ме не ци ма, по слан стви ма, 
и ка да пи ше по зна тим лич но сти ма, пре по зна је мо спе ци фи чан ру ко пис, 
ис пи сан јед ном аутен тич ном лич ни шћу.

За хва љу ју ћи сна зи ри је чи, Све ти Пе тар је успи је вао да вла да сво-
јим на ро дом. Та ри јеч би ла је упо зо ре ње или пре ци зни је упут ство ка ко 
се тре ба по на ша ти да би се оства ри ли од ре ђе ни ци ље ви. Суд бин ски од-
ре ђен за го спо да ра, све ти Пе тар ни је имао дру гог на у ма осим да бу де 
слу га оте че ства, ка ко би по мо гао Цр но гор ци ма на ис пи ту чвр сто ће мо-
рал не и фи зич ке. Јер, он их је опо ми њао да бу ду оно што још ни је су и 
што би тек мо гли да бу ду. Не то ли ко упу том на про шлост, ко ли ко их 
усмје ра ва на бу дућ ност, уче ћи их на ју ни вер зал ни јим пра ви ли ма по на ша-
ња. “По сла ни це” ће би ти узор-шти во за обез бје ђи ва ње бу ду ће дру штве-
не хар мо ни је, ко рак на при јед пре ма мо рал ним на че ли ма по сто ја ња. 

Кључ ко ји отва ра вра та ње го вог сло же ног ду хов ног сви је та је ду-
бо ко по и ма ње све при сут ног про ми сла. Та про ми сао при су ству је у при-
ро ди и људ ским ства ри ма он да ка да се те жи ље по ти, исти ни и до бро ти. 
Мно штвом скри ве них или  отво ре них алу зи ја, Пе тар I ће ис ка зи ва ти сво-
је по вје ре ње пре ма ауто ри те ту вјеч но сти. Јер, он ни је са гле да вао овај 
сви јет очи ма аг но сти ка и скеп ти ка. Он не сум ња, он зна да је бо жан ска 
пр ми сао при сут на енер ги ја, знак да је оно што је ство ре но нај ви шом во-
љом и са мо по ста ло бо жан ско.

Та ко у по сла ни ца ма от кри ва мо њи хо вог ауто ра као чо вје ка ви со-
ке ум но сти и стра стве ног тем пе ра мен та. Ње го ва ми сао сва је на дах ну та 
ду жно сти ма људ ским и хри шћан ским. Из ме ђу оста лог он ће на пи са ти: 
“Ја сам мно зи ни омр знуо . . . за што го во рим пра во али Бог прав ду љу би, 
пред ко јом сва си ла че ло вје че ска све га сви је та би ла би ни шта, кад би 
она про ти ву во ље Бо жи је има ла. И те шко оно му че ло вје ку, ко ји го во ри 
да је свје тлост тми на, а тми на да је свје тлост”. Све ти Пе тар зна да је све 
што је про тив но свје тлу пра вед но сти осу ђе но при је или ка сни је на про-
паст. Ка да би се сва си ла чо вје чан ства удру жи ла на прав цу су прот ном 
на че лу прав де би ла би сру ше на, баш као Ва ви лон ска ку ла. Са мо дје ла 
и ри је чи на ста ле на прин ци пу он то ло ги је  пра вед но сти мо гу трај ни је оп-
ста ти. Ту јед но став ну исти ну Пе тар I по свје до чи ће лич ним под ви гом. 
За то и је сте све тац!

Петар I, светац и владар
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Пе тар I ће у “По сла ни ца ма” ис ка за ти сво ју не из мјер ну жуд њу, 
пре да ност ср цем и ду шом за оства ри ва ње уну тра шњег ми ра. Ве ћи на 
“По сла ни ца” има по ру ку ко јом се тра жи или пре по ру чу је сло жан уну-
тра шњи жи вот. Сми сао ње го вих по слан ства је, ка да се она са бе ру цје ло-
ви то, да се Цр но гор ци по ми ре из ну тра, ства ра њем усло ва за јед но бес-
кон фликт но ста ње дру штва. У По сла ни ца ма су ја сно из ди фе рен ци ра на 
два су прот на пој ма: по слу ша ни је и са мо во ља, као два по ла у од но су на 
ко ја се мје ри за јед нич ки жи вот. По слу шност зна чи ред, по ре дак, за ко-
ни тост; тер мин Са мо вољ ност пак уво ди  не ред, бе за ко ње и уну тра шњу 
дез ор га ни за ци ју. Са мо се, да кле, сми ри ва њем уну тра шњих тен зи ја ус-
по ста вља ле ги ти ман дру штве ни по ре дак. За то све ти Пе тар Цетињски 
зах ти је ва по слу шност сво јих не по кор них по да ни ка, да би се тим на чи-
ном ство рио основ за фор ми ра ње др жав не ор га ни за ци је. Све ти Пе тар 
ис ти че у по сла ни ци Ње гу ши ма 1803: “Ни је би ло ни ти мо же би ти у сви-
јет ни јед но га ма ло га или ве ли ко га на ро да срећ на ни по ште на без сло ге 
и без по слу ша ни ја, не го су сви на ро ди из и шли си лом, слав ни, бо га ти, 
срећ ни и по ште ни по пу ту сво је сло ге и по слу ха. Сва ка жи вот на ствар 
има сво је стар је ши не и че ло во ђе ко је слу ша и за њи ма иде. Че ле има ју 
сво ју ма ти цу, го лу би сво је стра жни ке и пред во ди те ље, жра ље ви сво је га 
на чал ни ка, сто ка сво је зво на ре, та ко и оста ло ство ре ње, сва ко има сво је 
гла ва ре по пре му дро му бо жи ју бла го во ле ни ју им опре дје ље ње. Ово мо-
же и са ме без ум не љу де на у чит да бу дут по слу шни сво ји је ма гла ва ри ма 
не по ра ди њих но по ра ди са ми јех се бе и сво је ко ри сти, јер ђе ни је по-
слу ха, ту не мо же би ти су да а ђе ни је су да, ту је сва ко зло и сва ка ту га и 
не сре ћа и по ги бељ вјеч на. Те шко да кле, на ро ду у ко је му са вр шен ство и 
не по сух цар ству јет”. Ми тро по лит ће има ти на уму да упра во на при род-
ним за ко ни ма уте ме љи дру штве но по на ша ње. При род но пра во основ је 
за по зи тив но пра во, уто ли ко што нам при ро да по ка зу је сми сао уну тра-
шњих по ве зи ва ња. Сва ка за јед ни ца у сви је ту при ро де има свог пред вод-
ни ка, “че ло во ђу”, за ко јим иде и ко ме је по слу шна. Тај за кон пре у зет 
из при ро де ва жи и за људ ски сви јет. Људ ско дру штво хи је рар хиј ски је 
уре ђе но. На са мом вр ху, као во де ћа мо на да на ла зи се су ве рен, или во ђа 
ко ји упра вља ци је лом струк ту ром. То пи ра ми дал но схва та ње дру штве-
не мо ћи, Пе тар I ће из во ди ти из при род ног пра ва. На че ло упра вља ња 
слич но је у свим жи вим вр ста ма. Јед ни су вла да ри а дру ги они над ко ји-
ма се вла да. Но, су шти на по ли тич ког уми је ћа вла да ња је по сти за ње при-
род ног скла да из ме ђу упра вља ча и на ро да. Са мо ако упра ви те љи ра де 
за оп ште до бро на ро да, а на род је сте по слу шан у из вр ша ва њу њи хо вих 
пра вед них за хтје ва, мо же мо оче ки ва ти дру штве ни на пре дак. 

Све ти Пе тар, на рав но, има у ви ду му дре вла да ре, са ду хов ним и 
мо рал ним вр ли на ма за по што ва ње и по ли тич ким од лу ка ма у чи ју свр-
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хо ви тост не тре ба сум ња ти. По слу шност о ко јој он го во ри је до бро вољ-
на под ре ђе ност свих чла но ва дру штва јед ној раз бо ри тој упра вљач кој 
стра те ги ји. Ти ме ће све ти Пе тар Цетињски, та ко ђе, сли је ди ти ан тич ко 
по вје ре ње у пла то ни стич ки кон цепт о фи ло зо фи ма по ли тич ким упра-
вља чи ма др жа вом, јер они нај бо ље зна ју шта је оп ште до бро ис кљу чу-
ју ћи вла сти те его и стич не по тре бе. Из тог про ис ти че и вла да ви на пра ва 
и ус по ста вља ње су да, чи ме се уво ди основ за ства ра ње ста бил не де мо-
крат ске упра ве и др жа ве. На род ко ји “има по слу ша ни је, сло гу и “пр-
ви тељ ство ме ђу со бом”, има све бит не прет по став ке за сла ву, успјех и 
бла го ста ње. При том, тер мин “по слу ша ни је” узи ма се не са мо као дру-
штве на ка те го ри ја, већ се има  у ви ду и ње гов ре ли ги о зни ка рак тер. Ин-
ди ви ду ал на по слу шност мо рал них за по ви је сти за чо вје ка зна чи ула зак 
у Бо жи ју при сут ност кроз по што ва ње ње го вих за ко на. Ти ме се уки да 
људ ска са мо во ља, а чо вјек је истин ски сло бо дан ако се из сре ди шта сво-
је сло бо де од лу чи за по на ша ње пре ма ап со лут ним мје ри ли ма. За то је 
“по слу ша ни је” ду жност сва ког чо вје ка али и на ро да. По слу шност зна чи 
при хва ти ти да по сто је пра ви ла ко јих се сло бод но тре ба при др жа ва ти ра-
ди лич не и ко лек тив не до бро би ти. У про тив ном би ти са мо во љан, зна чи 
би ти роб сво јих про ти вр јеч них же ља, стра сти и на го на. По слу шност је 
ра ци о на лан став чо вје ка, ко ји чак и при ро да сли је ди спон та но, да би се 
у хар мо ни ји по што ва ња пра ви ла чо вјек осје тио сло бо дан и био ствар но 
сло бо дан. На тај на чин “по слу ша ни је” не ис кљу чу је ка те го ри ју сло бо де, 
јер упра во се сло бод но од лу чу је мо за ду жно сти ко ји ма се по спје шу ју за-
ко ни то сти дру штве ног по на ша ња. Та ко је по слу шност из раз не ке вр сте 
ети ке ду жно сти као нај ви шег сте пе на сло бод ног од лу чи ва ња, по је дин-
ца ко ји је сло бод но од лу чио да ин ди ви ду ал ну во љу под ре ди оп штим ин-
те ре си ма. Дру штво сло ге осло бо ђе но је анар хи је и ти ра ни је раз ли чи тих 
опреч них са мо вољ ста ва да би сва ко мо гао да, не угро жа ва ју ћи дру ге, 
ис по љи сво ју ин ди ви ду ал ност. Јер, по слу шност зна чи до бро вољ но од-
ри ца ње од свих лич них пра ва, да би се ство ри ла за јед ни ца, у ко јој сви 
ужи ва ју у пра ви ма. Ускла ђи ва њем раз ли чи тих пра ва кроз по слу ша ни је 
за ко на дру штве ног по рет ка, ра ђа се здра во дру штво са здра вим уну тра-
шњим ме ха ни зми ма.

Пе тар I пи ше Бје ло па вли ћи ма и Пје шив ци ма (1822) сље де ће “јер-
бо знам ђе сло ге и по слу хе не има да је ту сва ка не сре ћа и сра мо та и сва-
ко зло и бе за ко ни је што мо же на сви јет би ти и да та кве љу де сви на ро ди 
од сви је та мр зе и ће ра ју ка ко сра мот не зло дје ле и бе за ко ни ке”. На род 
ко ји има “сло гу и по слу ша ни је” има уну тра шњи мир, као основ за ко ни-
то сти и пра вед но сти. Тим пу тем  ис кор је њу је се мо гућ ност за до ма ћи 
рат и уну тра шње кр во про ли ће: “До ма ћи рат и ве ли ка цар ства ра зу ра и 
у не сре ћу обра ћа, ка ко ли не ће јед но пле ме, оли јед ну на хи ју у на ша 
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убо га и си ро ма шна мје ста ра зу ри ти; та ко ђер сло га и по слу ша ни је чи не 
да је дан ма ли на род по ста не ве ли ким и сил ним на ро дом. Спо ме ни те се, 
да кле сво је га до бра и сво је сла ве и по ште ња да се ва ши зло тво ри не ве-
се ле”. Овим ри је чи ма Пе тар I ће да ље раз ви ја ти иде ју “по слу ша ни ја”, 
ука зу ју ћи на ње не до бре по сље ди це. Он пи ше у на став ку По сла ни це 
Ње гу ши ма из 1827. го ди не: “Ја вас сви јех мо лим и сил ни јем Бо гом Все-
др жи те љем у три пу та и у три ста пу тах за кли њем да учи ни те са ми се би 
на чин ка ко ће те жи вје ти, то јест да збор и до го вор на јед но са ста ви те, 
да сло гу и је дин ство ме ђу со бом не по ко ле би мо утвр ди те, да зло му чо вје-
ку ру ку не др жи те, не го да гло би те и по ко ри те ка ко бу де за слу жио и да 
сво је гла ва ре и стар је ши не љу би те, по чи ту је те и слу ша те. Та ко ђер и гла-
ва ре на исти на чин мо лим и свом си лом не бе ском за кли њем да оста ве 
инад и не за вист да чи сто ср дач но у љу ба ви жи ве и да се ли је по и мир но 
до го ва ра ју . . .”. Ми тро по лит ће упу ти ти за хтјев гла ва ри ма и на ро ду да 
обо стра ним на по ри ма учи не да жи ве у сло зи и љу ба ви. Основ сло ге је 
до го вор, па је и сми сао сва ког збо ра ко нач но до го ва ра ње око за јед нич-
ких пи та ња, као зна к си гур ног уну тра шњег спо ра зу ми је ва ња. Ис кљу чи-
ва ње уну тра шњих су ко ба, мо гу ће је по сред ством збо ра као до го во ра, на 
ко ме ће цр но гор ска пле ме на и њи хо ви гла ва ри утвр ђи ва ти за јед нич ке 
ак ци је. Јер, по стиг ну то је дин ство ни је роп ско по ко ра ва ње, гла ва ри ма 
или за ко ну, већ нај чи сти ји до каз да се пра вед ност уво ди сло бод ним при-
стан ком, ис кљу чив ши на сил на сред ства.

Та ко ће по слу ша ни је би ти основ сва ког дру штве ног раз вит ка, те-
мељ мо рал ног и прав ног по рет ка. У сви је тлу по слу ша ни ја и сло ге, у 
уну тра шњем жи во ту на ро да уга си ће се сва ки пла мен бра то у би лач ког 
ра то ва ња, мр жња и за вист, анар хи ја и бе за ко ње. На тај на чин ус по ста-
вља се ред на уну тра шњем пла ну ко ји ће омо гу ћа ва ти од бра ну и од спо-
ља шњих не при ја те ља. Ускла ђи ва њем из ну тра, ка да се уки ну на сли је ђе-
не осве то љу би во сти, за јед ни ца је ва ља но при пре мље на за сва ки об лик 
от по ра. Бје ло па вли ћи ма 1828. го ди не ми тро по лит Петар I пи ше: “А ђе 
се зли не ка сти га ју, ту ни ка кво га до бра би ти не мо же . . . . .  за кли њем 
да зле љу де не бра ни те, да пра ве не ће ра те, да смут њу не чи ни те и да 
сло гу и је дин ство не ра зу ра те и са ми се бе да не из гу би те, у ври је ме кад 
би пра во би ло да сва ку до ма ћу рат и мр зост уга си те и да гле да те оно 
што мо же за ва шу оп шту на род ну ко рист и сла ву би ти да се по сли јед 
не ка је те од ва ше га са мо вољ ства и не по слу ша ни ја . . . “. Дис хар мо ни ја 
у би ћу јед ног на ро да на ру ша ва ње го ве ви тал не ин те ре се, при је те ћи да 
та кав на род “из гу би сам се бе”. Ако за јед нич ки ин те ре си не до ми ни ра ју 
над по себ ним, у на ста лом ста њу сва ко по на ша ње је до зво ље но. Та ко се 
енер ги ја тро ши на до ма ћи рат уну тар за јед ни це умје сто на сло жни от-
пор пре ма за јед нич ком не при ја те љу спо ља. 
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Пе тар I ће у По сла ни ца ма из ра жа ва ти жа ље ње, ту гу али и ср ди-
тост у тре нут ку ка да код Цр но го ра ца пре о вла да ју уну тра шње сва ђе и 
не по слу шност. Он пи ше аустриј ском де ле га ту у Ко то ру: “А ме не су Ри-
шња ни што и Ње гу ши, а Ње гу ши ка ко и Ри шња ни, и јед но и дру го бра-
ћа, и жа лим то ли ко зло и кр во про ли ће, што би ва ме ђу њи ма. Не мо гу 
дру го на ко мо лит Бо га да по ша ље ме ђу њи ма мир но га ан ге ла”. Има у 
ми тро по ли то вим ри је чи ма нај ду бљег хри шћан ског схва та ња брат ства 
ме ђу љу ди ма, јед на ко сти уте ме ље не на јед ном тво рач ком на че лу. Ње го-
ва ода ност оп штим иде а ли ма сат ка на је од љу ба ви пре ма сва ком чо вје ку, 
брат ству или пле ме ну у ис тој мје ри. За то и мо ли Бо га да по ша ље “мир-
но га ан ге ла” ко ји би Ри шња не во дио пре ма ра зум ном по на ша њу. Збо ру 
Па штро ви ћа, Пе тар I у истом ду ху пи ше да је “ије дак” на Глу хо до ља не 
и не при лич но сти ко је су по чи ни ли. Он ка же: “А тко је зло учи нио пла ти-
ће и од Бо га и од љу дих. У вје ру се ни шта не по кла ња ни да ри ва, а вје ра 
је Бог”. Сво ју вла дар ску уло гу Пе тар I те ме љи ће са свим на по у зда ном 
свје до чан ству вје ре. Ре ли ги ја да је ра зум ну на ду у пра вед ност овог сви-
је та, са зда ног на прин ци пу прав де. Увје ре ње  да ће зло чи нац, кад тад, 
би ти ка жњен од људ ских су до ва али и од су да вјеч но сти, омо гу ћа ва да 
се на ста бил ним осно ва ма из гра ђу ју ме ђу људ ски од но си. Вје ра, сто га, 
ни је дар, ни ти по кла ња ње, она је ви ше оба ве за и од го вор ност вјер ни ка 
да по шту ју бо жи је за по ви је сти. За то се и Мо ра ча ни и Уско ци 1790. мо ле 
и за кли њу “да ме ђу со бом мир но жи ве и да јед ни дру гом па ко сти не чи-
не”, а упо зо ра ва да онај ко не ће по слу ша ти са вјет “та кав да је у Го спо да 
Бо га про клет и да му све бу де про клет но и зло срећ но”. Ми тро по ли то ва 
кле тва има за циљ ка жња ва ње пре ступ ни ка, при зи ва њем у по моћ вјеч не 
прав де. Сва ки зло чин ну жно мо ра би ти санк ци о ни сан чи ме се зло чин ци 
ли ша ва ју сва ке ко ри сти од свог зло дје ла. Та ко се на јед ном ду бљем ни-
воу, уки да сми сао зла, јер ће ње гов из вр ши лац кад-тад би ти ка жњен.

Циљ уну тра шњег је дин ства је сло га, а њен ви дљи ви знак је сте сло-
бо да ин ди ви ду ал на и ко лек тив на. Све ти Пе тар је сма трао да је људ ски 
мо рал по ве зан са иде јом сло бод не во ље ко ја до бро вољ но би ра мо рал не 
ци ље ве. Ду жност мо рал ног из бо ра про ис ти че из чи ње ни це да чо вјек 
при па да јед ном тран сцен ди ра ју ћем по ред ку ства ри. Сво јим мо рал ним 
дје ла њем по је ди нац из ла зи из ну жно сти при ро де у под руч је сло бо де, 
по твр ђу ју ћи ти ме бо жан ску осно ву људ ске лич но сти. Бр ђа ни ма 1800 
го ди не, Пе тар I ће об ја сни ти свој жи во ти за да так, по ве зу ју ћи га са сло-
бод ним жи во том свог на ро да. Без ика кве лич не ко ри сти, ми тро по лит је 
“ва зда и на сва ком мје сту го во рио и за кли њао Бр ђа не али и све Цр но-
гор це да жи ве у ме ђу соб ном ми ру и сло зи”. За то је слао гла ва ре и су це 
“да очи сте смут ње и да по твр де сте гу и је дин ство ме ђу сви јем на ро-
дом”. Же ле ћи да су ци бу ду уви јек “бра ћа из на шег на ро да”, ми тро по лит 
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Петар I је на сто јао да уре ди уну тра шње од но се. Та ко би на род сам по-
ста вио прав не уред бе свог вла да ња по ко ји ма би се зли љу ди ка сти га ли. 
Уви дјев ши да по сто ји спрем ност за не по слух, све ти Пе тар Цетињски 
ће упо зо ри ти Цр но гор це на по губ не по сље ди це: гу би так уну тра шње 
сло бо де, бе за ко ње, анар хи ју, ме ђу соб ни рат и нај зад не при ја тељ ски сен-
џир. Ми тро по лит им сто га пре по ру чу је да сре ћа и “бла го по луч је” зна че 
да упра во мир и ти ши ну по вра те, за у ста ве брат ско кр во про ли ће и та ко 
са чу ва ју сло бо ду и “дра жај ше оте че ство”.

Да би оства рио свој глав ни вла дар ски за да так ми тро по лит скре ће 
па жњу на основ не вр ли не до брог по на ша ња и ње го ве пред но сти. Он пи-
ше Ка ту ња ни ма 1805. да па жљи во чу ва ју сво је по ште ње, сло гу и мир. 
Осим то га пре по ру чу је им тр пље ње као пр ву хри шћан ску и људ ску ду-
жност: “Не ка сва ки сто ји с ми ром и не ка тр пи ка ко ја тр пим за што знам 
да ће на ше тр пје ни је бо ље за нас би ти, не го ли ика ква на ша осве та”. 
Са вје ту ју ћи Цр но гор ци ма да се не све те јед ни дру ги ма, али ни тур ским 
ни ће сар ским љу ди ма, Пе тар I их усрд но мо ли и под сје ћа на ври јед ност 
тр пље ња и пра шта ња. У крај њој ли ни ји то не зна чи сла бост, већ моћ да 
се сви моћ ни ци ово га сви је та до ве ду пред оно су ди ште ко је ће им бо ље 
и трај ни је оспо ри ти њи хо ве рад ње. 

Ми тро по лит у истом то ну пи ше Љу бо ти ња ни ма да не мо же за бо-
ра ви ти сво ју ду жност и да је “ије дак у ср ди то сти”, ка да ви ди да се ње го-
ва ри јеч не по шту је. Он по ми ње да је че тр на ест пу та оби ла зио Це кли ња-
не и До бр ља не да би их уби је дио да се вла да ју ис прав но. Под сје ћа њем 
да до ма ћи рат мо же би ти са мо пот пу на ка та стро фа за ра ће них стра на, 
Пе тар I ука зу је на ви ши сми сао сло ге, као по лу ге оп штег на прет ка за јед-
ни це. За то и Ра ду ло ви ћи ма пи ше 1805. да иа ко су “те шко уври је ђе ни” 
за бо ра ве на осве ту и при кло не се суд ском рје ша ва њу спо ро ва. А за тим 
про роч ки ис ти че: “Ми ће мо сви, љу бе зна бра ћо, умри је ти и те шко на ма 
ако је дан дру го га на ово ме сви је ту жи ве ћи не љу би мо, ако се не сми ри-
мо с на ши јем су пар ни ци ма, на ко је жа лост има мо и ако је дан дру гом 
увре ђа је не про сти мо, не ће мо на оно ме сви је ту вјеч но га по мја и бла жен-
ства има ти и не ће нам Отац не бе ски на ша са гре ше ни ја про сти ти. Да кле, 
ра ди Бо га ко ји је је ди но и вјеч но на ше до бро и ра ди вјеч но га ве се ли ја и 
ра до сти ко је га је Бог уго то вио сво јем по слу шном у рај ске сла до сти вје-
ко вјеч но ужи ва ти и на сла жди ти се ње го ва бо же стве но га ли це зре ни ја . . 
.”  Све ти Пе тар је етич ке нор ме уте ме љио у ре ли ги о зној пер спек ти ви, 
сма тра ју ћи да чи ње њем до брих дје ла по ста је мо при ви ле го ва ни чла но-
ви вјеч не за јед ни це. Прин цип пра шта ња је нај ва жни ја ка ри ка на пу ту 
чо вје ко вог ду хов ног уз но ше ња и вјеч ног жи во та у ко ме се сло бод но за-
јед ни ча ри са из во ром до бра. Пе тар I ће у овом крат ком па су су из ни је ти 
цје ло ви то свој по глед на чо вје ка и ње го ву бу дућ ност. Етич ке ду жно сти 
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је су оба ве зност не са мо због чо вје ко вог дру штве ног по на ша ња, да кле 
со ци јал на ка те го ри ја, већ њи хо вим ис пу ња ва њем по ста је мо при пад ни-
ци нај ви шег об ли ка по сто ја ња, оног на чи на ко ји укљу чу је: “ве се ли је 
и ра дост и рај ске сла до сти вје ко вјеч ног ужи ва ња и на сла жда ти се бо-
же стве ног ли це зре ни ја”. Има у овим владичиним ри је чи ма то ли ко ми-
са о но-ре ли ги о зног ста ва ко је ће мо та ко до бро уоча ва ти код Ње го ша. 
Упра во је по вје ре ње у ра дост и “на сла жде ни је” бу ду ће хар мо ни је као 
ли тур гиј ски бла го слов би ло то ли ко ин спи ра тив но за пи са ње “Лу че”. Ви-
ђе ње бо же стве ног “ли це зре ни ја”, ка ко би ре као све ти Пе тар, Ње гош је 
пој мио као са вр ше ну мје ру пре ма ко јој се сми сле но кре ће људ ско би ће. 
Та ко ће Пе тар I би ти ин спи ра тор Ње го ше вог схва та ња о ви со ком до сто-
јан ству људ ског ли ка, ко ме је Тво рац на ми је нио спе ци фи чан ста тус у 
вјеч но сти. Осим то га, ви зи ја бу дућ но сти је ра дост, вјеч ног свесла вље-
ња, ко ју ће Ње гош ис ка за ти кроз је дан му зич ки и ви зу ел ни до жи вљај. 
Но, ко ри је не тог оду ше вље ња мо же мо пра ти ти и у ри је чи ма пје сни ко-
вог ду хов ног оца Пе тра I, оним ри је чи ма у ко ји ма је Све тац упу ћи вао 
на из вор по сто је ћег сви је та.

Не по сто ји вла дар, то ли ко по све ћен иде ји је дин ства у на шој све-
ко ли кој исто ри ји као што је то био му драц све ти Пе тар Це тињ ски. Он је 
знао да се са мо је дин стве но шћу на род ног би ћа ства ра основ за сло бо дан 
жи вот уре ђен пре ма за ко ни ма. Исто та ко са мо вољ ство Цр но го ра ца узрок 
је мно гих не во ља, па у том кон тек сту ми тро по лит по ру чу је Мо ра ча ни ма 
и Ров ча ни ма ри је чи: “Ви сте љу ди твр до гла ви узе ли са мо вољ ство, не 
има ју ћи до бро га ни здра во га ра зу ма, не зна те што чи ни те, ни што ми сли-
те, ни ти раз би ра те ишта од ва ше га са мо вољ ствах и ва ши јег дје лах .  .  .”  
Без ум ност са мо вољ ства ле жи у не ре ал ној про цје ни са мо вољ ни ка ко ја 
га си здра во ми сле ћа људ ска свој ства. По је ди нац или ко лек тив пр хван са-
мо вољ ством, не мо же пра вил но да ра су ђу је о ства ри ма, оне спо со бљен 
стра сти ма над ко ји ма не ма кон тро лу. Са мо вољ ством се од сту па од пра-
вог пу та ка ко пи ше у “По сла ни ци” Ње гу ши ма 1811. “По слух и до бри 
на чин” ства ра ју про стор за мо рал но по на ша ње, јер се нор ми ра ње дру-
штве ног жи во та мо же из во ди ти са мо у сре ђе ним при ли ка ма.

Ко нач но, чу ве ним ри је чи ма у По сла ни ци “Ка ту ња ни ма” 1822, Пе-
тар I ће де фи ни са ти са мо вољ ство као узроч ни ка оп штена род не про па-
сти. “Ви чи ни те оно што зна те, но не зна те што чи ни те. Ви ни ко га не 
слу ша те, ко за до бро ва ше ра ди и го во ри . . . Ви сте од Бо га от сту пи ли и 
стра ха Бо жи ја из гу би ли . . .” Оштрим ри је чи ма Ка ту ња ни су пре ко ре ни 
да су за бо ра ви ли бо жи је и људ ске за ко не, по став ши нај ве ћи не при ја те-
љи са ми се би. Сло бод ни од сва ког, али не и од сво јих злих оби ча ја и на-
ра ви. Про паст њи хо ва је сто га од њи хо вих вла сти тих зло дје ла. Не сло га 
уну тар пле ме на и до ма ћи рат до при но се ко нач ном сло му. Осим то га, 
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Ка ту ња ни вје ру ју да зна ју шта чи не, а уства ри њи хо ва дје ла го во ре да 
је то ко ба ја ги зна ње, лаж дис тан ци ра на од пра вог зна ња исти не. Та ко 
се по ка зу је да они ра де из незна ња. По ис то вје ћу ју ћи зна ње са вр ли ном, 
као у фи ло зоф ској  тра ди ци ји ан ти ке, ми тро по лит Петар I ће ука за ти 
на ду бљу уза јам ну по ве за ност. Чо вјек ко ји гри је ши мо рал но, чи ни то 
из незна ња, јер ка да би знао шта је до бро ни ка да не би на ру шио ње гов 
сми сао. Но, узрок та квог незна ња је из ра же на скло ност ка са мо во љи 
ко ја по ди же стра сти до тач ке на ко јој ни је мо гу ће ра зум ско по на ша ње. 
Са мо вољ ство онемо гу ћа ва ра зум да до но си пра во сна жне од лу ке. Та кав 
чо вјек ро бу је раз ли чи тим прав ци ма, ко ји му за му ћу ју по глед и чи не да 
је ин те лект оне спо со бљен за пра вил ну упо тре бу. Слич но и на род ко јим 
овла да са мо во ља по ста је се би нај ве ћи крв ник и не при ја тељ пр вог ре да, 
не спо со бан да се од у пре уну тра шњим и спо ља шњим узур па то ри ма.

Та ко ће у по сла ни ца ма Пе тар I стал но ва ри ра ти два пој ма: по слу-
шност и са мо во љу, да би об ја снио до бре и ло ше стра не за јед нич ког 
жи во та. Он да ка да је на дје лу по слу шност пре ма вла да ру, гла ва ри ма, 
цр кви, све ште ни ци ма и све му што је у ве зи са за ко ни тим по на ша њем, 
ри јеч је о цје ло ви том на пре до ва њу на ро да, уну тра шњем бла го ста њу и 
сло бо ди. У су прот ном сми слу са мо во ља озна ча ва мно штво збу њу ју ћих 
и про ти вр јеч них ин те ре са, без из гле да на би ло ка кво цје лис ход но рје ше-
ње. При вид но, ри јеч је о сло бо ди, док је у прак тич ном сми слу др жав ни 
жи вот ха о ти чан и не сре ђен. Јер, та мо гдје сви ми сле да су пот пу но сло-
бод ни у ства ри ни ко ни је сло бо дан. Под ре ђе ни нај ни жим стра сти ма и 
осве то љу би во сти ма сви чла но ви за јед ни це жи ве у не си гур ном дру штву 
у ко ме не ва же ни ка ква пра ви ла. Та ко је све ти Пе тар ука зао на ва жну чи-
ње ни цу со ци јал ног по на ша ња и по тре бу да се со ци јал ни од но си ри је ше 
прав ним и етич ким сред стви ма. Под по слу шно шћу он под ра зу ми је ва 
спе ци фи чан од нос ко ји не ис кљу чу је сло бо ду, уто ли ко што сло бод но 
по на ша ње мо ра има ти од ре ђе не гра ни це у дру штве ним окви ри ма. Као 
чла но ви за јед ни це љу ди су сло бод ни док не угро жа ва ју ин те ре се јед ни 
дру ги ма. И при то ме сва пи та ња дру штве ног чо вје ко вог жи во та рје ша ва-
ју се за јед нич ким од лу ка ма ре гу ли са ним прав ним си сте мом. У не до стат-
ку раз ви је ног прав ног по рет ка Пе тар I ће сво јим ри је чи ма да ти сна гу 
прав но-мо рал них им пе ра ти ва, да би се за јед ни ца усмје ри ла у до бром 
смје ру. За то ће он као вла дар у се би сје ди ни ти и за ко но дав ну и суд ску и 
из вр шну власт, по став ши ри је дак исто риј ски при мјер да се ори ги нал но 
тро-је дин ство вла сти мо же обра зо ва ти у јед ној лич но сти а да се при том 
не угро зи иде ја сло бо де.

То зна чи да је све ти Пе тар Цетињски, са гле да ва ју ћи са му су шти-
ну чо вје ко ве дру штве но сти, у ње ној осно ви ви дио за јед ни цу ко ја мо ра 
сли је ди ти од ре ђе на пра ви ла и чи ји чла но ви тре ба да прав но ре гу ли шу 
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ме ђу соб не од но се. Сви чла но ви дру штва тре ба да се вас пи та ва ју у ду ху 
по слу шно сти оте че ским ци ље ви ма ко ји сво јом ве ли чи ном на ди ла зе све 
што је ин ди ви ду ал но. Са мо вољ ство пак, као по јам су про тан по слу шно-
сти, уно си то тал ну по мет њу чи не ћи да сва ко са мо и ни ци ја тив но про су-
ђу је вла сти ти ко декс по на ша ња. Та ко се по ка зу је да је по слу шност из-
вор сло бо де, а са мо во ља из вор не-сло бо де. Јер са мо се кроз по слу шност 
чо вјек пре-са би ра и сли је де ћи сми сао то та ли те та по сто ја ња. 

Са мо вољ ност, ко ју све ти Пе тар то ли ко осу ђу је, по ве за на је са раз-
ли чи тим об ли ци ма не ре да и пред ста вља по гре шан из бор за је дан на род. 
На том пу ту уви јек се пар ци јал но ви ди са мо дио исти не, ни кад ци је ла 
исти на. За то ће у ко му ни ка ци ји са Цр но гор ци ма Све ти владика уви јек 
по тен ци ра ти по слу шност од но сно сло гу, ред и мир у њи хо вом ме ђу соб-
ном оп хо ђе њу, као оп ти ма лан на чин да се по стиг ну за јед нич ки ци ље ви. 
Он пи ше Бје ло па вли ћи ма 1822. го ди не: “Ја вас си лом на по слу ша ни је 
на гна ти не мо гу . . . “ По слу ша ни је, је да кле ви ше од све га ствар до бре 
во ље, за сно ва не на ра зум ској про цје ни да су сло га и је дин ство нај ви ше 
ври јед но сти.

Црм ни ча ни ма вла ди ка Петар пи ше о то ме ко ли ко му је цр но гор-
ско не по слу ша ни је и са мо вољ ство до са ди ло, тје ра ју ћи га на стал но 
прав да ње “ће сар ском гу вер ну за њи хо ва дје ла”. А Ње гу ши ма да хо ће 
бје жат са Це ти ња, од њи хо вог зу лу ма и са мо вољ ства. Та ко ће се по пу 
Јо ку жа ли ти: “Ва ља ба рем при ста ро сти мо јој да се укло ним от те шко-
га са мо вољ ства цр но гор ско га”. У ка те го ри ји по слу ша ни ја ми тро по лит 
црногорски са би ра све што је по зи тив но у жи во ту јед ног на ро да, све 
оно што га чи ни људ ском ску пи ном ор га ни зо ва ном пре ма ху ма ним на че-
ли ма. Ње го ва кључ на вла дар ска ам би ци ја је да са мо вољ ство ис ко ри је ни 
као и стра стве ни от пор раз ли чи тим об ли ци ма су зби ја ња непо слу шне 
цр но гор ске ћу ди, од ко је се ва ља скла ња ти. Са мо у ти ши ни по слу ша ни-
ја ду ша чо вје ко ва, као и ду ша на ро да, мир но ра за би ра сми сао за јед ни-
це као цје ли не, у ко јој сва ки сег мент за у зи ма од ре ђе но мје сто. У ду ши 
чо вје ка ко ји је спре ман на по слу шност је као у во ди би строг из во ра, у 
ко ме се као у огле да лу огле да ви ши сми сао сва ког по рет ка.

Све ти Пе тар ће енер гич но зах ти је ва ти да Цр но гор ци слу ша ју ње-
го ве на у ке и бу ду по слу шни ње го вим ри је чи ма. Он их пре кли ње али и 
про кли ње уко ли ко пре кр ше ње го ве мол бе, свје стан до кра ја по сље ди ца 
исто риј ски по гре шних од лу ка. Све ти Пе тар је дан је од нај о длуч ни јих 
вла да ра цр но гор ских. Ње го ва ри јеч си је че као са бља. И то на пр ви по-
глед мир но. Оштри на та квог за сје ка се же у скри ве ну стра ну жи во та, 
не ви дљи ву го лим оком, пре ма ко јој се етич ке ври јед но сти не сми ју за-
по ста ви ти. Све ти Пе тар гро мо гла сно упо зо ра ва и при је ти же сто ком ка-
зном у слу ча ју не из вр ше ња ње го вих мол би. Он при је ти из оп шта ва њем 
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по је дин ци ма или ци је лим пле ме ни ма због то га што зна да је бо ље да 
се бо ле сно тки во од стра ни хи рур шким ре зом не го да ци је ли ор га ни зам 
про пад не.

Ми си ја Пе тра I ко ју је из вр шио у Цр ној Го ри ви ше стру ко је би ла 
пло до но сна. Он је сво јим не пре кид ним ра дом усло вио јед но са мо вољ-
но на род но би ће да се окре не ци ви ли зо ва ном на чи ну жи во та. Тај те шки 
вла дар ски за да так из вр шио је до кра ја, увје рив ши и са ме Цр но гор це у 
чи сто ту сво јих ми сли и за хтје ва. На род му се спон та но оду жио на зи ва ју-
ћи га Све тим. Јер, све та је би ла во ља, ко ја је не по кор ну гор штач ку на рав 
усмје ра ва ла пре ма све тим ци ље ви ма у лич ном и ко лек тив ном ис ку ству. 
За хва љу ју ћи ње го вом просве ти тељ ском ра ду, ду ша на ро да је про сви је-
тље на, свје тло шћу ко ја има из вор у пр восвје тло сним ду би на ма.

Др скост са мо во ље је у то ме што са мо вољ ник не по шту је ни ка ква 
пра ви ла, про гла ша ва ју ћи се бе за мје ри ло свог по на ша ња. Дру штво са чи-
ње но од са мо вољ ни ка је су ма анар хич них ин ди ви дуа, ли ше них мо гућ-
но сти да ор га ни зу ју би ло ка кву за јед нич ку дје лат ност. За то ми тро по лит 
црногорски пи ше 1824. Цр но гор ци ма: “Ви не бје сте по не ја ко сти или 
по не до стат ку пра ха и оло ва у та кво сра мот но по дан ство уто ну ли, не го 
по ва шој не сло ги и по ва шем не по слу ша ни ју . . .  Ва ше по слу ша ни је би-
ло је за вас срећ но и по хвал но . . . но сво ју ри јеч не уз др жа сте”. Цр но гор-
ци су из гу би ли сло бо ду и па ли под ути цај ска дар ског па ше, за ври је ме 
ми тро по ли то вог бо рав ка у ино стран ству. Раз лог за роп ство се на ла зи у 
не по слу ша ни ју, а не не до стат ку ствар не сна ге за вој ни су коб. 

Ра де ћи не пре ста но на уну тра шњем са ве зу Пе тар I ће ује ди ње на пле-
ме на по ве сти у по бје де на Мар ти ни ћи ма и Кру си ма: “По сли је ове бо гом 
вам да ро ва не по бје де све мо је ми сли, сва мо ја же ља и све мо је ра ђа ње, 
бје ше обра ће но да ви уре ди те ме ђу со бом суд и пра ви тељ ство, на при лич-
них вољ но сти ва ше за ко нах, ко ји ће на ро дом вла да ти и суд про во ди ти, 
са мо вољ ство ис ко ри је ни ти, мир и спо кој ство утвр ди ти са су сјед ним и 
оста лим др жа ва ма, ђе би по треб но би ло од го во ри ти и учи нит да до бри 
љу ди бу ду по што ва ни а зли ка сти га ни”. Овим ри је чи ма Ми тро по лит ће 
у крат ким цр та ма из ло жи ти сво ју др жав нич ку стра те ги ју. На кон вој них 
по бје да ко је су про сла ви ле цр но гор ско ју на штво сли је ди на по ран пут уну-
тра шњег кон со ли до ва ња. Ства ра њем прав ног по рет ка, су да и пра ви тељ-
ства за јед ни ца је до би ла га рант за ми ран жи вот уну тар сво јих гра ни ца и 
до бро су сјед ске од но се са окру же њем. За кон уста но вљен као не при ко сно-
ве на во ља, по ста је услов да се сва ки вид не по слу шно сти ка зни, и та ко 
сва ки зло чин про ђе прав ну про це ду ру. У та квој си ту а ци ји ис ти че владика 
Петар I “пре ста де са мо вољ ство, пре ста де до ма ћи рат и кр во про ли ће”. 

Цр но гор ци су по вра ти ли сло бо ду у “два же сто ка бо ја”, по став ши 
на род до сто јан ди вље ња ве ли ких европ ских на ро да. Слав не по бје де у 
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ра ту овје ра ва ју се за ко ни тим по на ша њем у ми ру. Да би се ста ње сло бо де 
ду го роч но за др жа ло по треб но је уво ђе ње пра ви тељ ства, су да и ку лу ка, 
то јест за ко на ко ме је сва ки ста нов ник под ре ђен, под ло жан ње го вим нор-
ма ма. Та да, ка же ми тро по лит, “не ки пи ја ше брат ска крв из ус тах ва ши-
јех . . . и Бо гом бла го сло ве на ти ши на на све стра не пре би ва ше . . . Но, 
бу ду ћи вам ми ли је зло не го до бро не мо га сте пра ви тељ ство ме ђу со бом 
тр пје ти же ле ћи да се опет на обич но ва ша зла и са мо вољ на дје ла по вра-
ти те и да је дан дру гом крв пи је те . . . Ви сте од сва ко га ца ра и кра ља вољ-
ни и сло бод ни, да ви ни тко не за по ви је да, но ни је сте је дан од дру го га . . 
. Ви не на хо ди те до бра и по ште ња ни учен, иако у сво је зло и бе за ко но 
са мо вољ ство, ви не има те ви ши јех зло тво рах од са ми јех се бе и ва ма ни-
ко ни шта не чи ни без ва ше за ђе ви це”. Пе тар I ће јед но став ним на чи ном 
об ја сни ти да се ве ли ким на ро дом по ста је сло гом, док не сло га чи ни да и 
ве ли ки на ро ди мо гу по ста ти ма лим. Да кле, вој на си ла или број ност не 
мо гу са ми по се би би ти основ за ве ли чи ну јед ног на ро да. Оно што на род 
чи ни по сто ја ним спо ља и из ну тра је сте ње го во уну тра шње са гла сје, на 
ко ме се те ме љи чвр сти на на род ног ка рак те ра. Но, “не сре ћа је што на род 
наш за по ви је ди бо жи је не слу ша и што је сва ки оса мо во љио” под вла чи 
све ти Пе тар. Уну тра шњи по ре дак за сно ван на вла да ви ни пра ва по ка зу је 
се као без бје дан за све чла но ве дру штва. Сто га уну тра шње по ми ре ње уз 
оштро ка жња ва ње сму тљи ва ца ко ји ре ме те за јед нич ки жи вот мо ра би-
ти спро ве де но до кра ја. Ме ђу тим, ми тро по лит црногорски као ис ку сан 
пред вод ник Цр но го ра ца по зна је до бро све те шко ће ко је по тре са ју на род-
но би ће. Он зна да је за вје ко ви ма не на вик нут на род на би ло ка кав об лик 
прав не сте ге, те шко из др жа ти њи хо ву оба ве зност. 

У том кон тек сту он из ри чи то на гла ша ва да крив ца за ро бо ва ње 
не при ја те љи ма тре ба тра жи ти са мо у до ма ћим не су гла си ца ма. Про ти-
вр јеч но сти у ко ри је ну на род ног би ћа угро жа ва ју под јед на ко све, би ло 
да вр ше или под но се зло чин ства. Сте пен ауто де струк ци је, у са мо вољ-
стви ма по диг нут је на нај ви ши ни во. Јер, на род је ов дје сам се би по стао 
зло твор, ра за ра ју ћи вла сти ту на ци о нал ну суп стан цу. На род сло бо дан од 
сва ког спо ља по ста је несло бо дан из ну тра. Оно што до би ја у ра ту, гу би у 
ми ру, сло бо дан од ту ђи на, не сло бо дан у ме ђу соб ним оп ште њи ма. Та ко 
је там ни ца црн гор ска осно ва на из ну тра, а не спо ља, уну тар а не из ван 
Цр не Го ре. Ње ни ак те ри су тем пе ра мент ни рат ни ци, не спо соб ни да об-
у зда ју свој ви о лент ни ка рак тер. За то Пе тар I пи ше Це кли ња ни ма 1827. 
го ди не: “Да мо же те и Тур ке би сте до ве ли и не би сте по ми сли ли да би 
то за ва шу ште ту и не сре ћу и по ги бељ вјеч ну би ло, са мо да на сла ди те 
ва ша ср ца ва шим кр во про ли ћем и ва шим бе за ко ни јем и зло чин ством 
а не зна те да све са ми се би чи ни те и да јед ни дру ге ис тра жит не ће те”. 
Ми тро по ли то вом ум ном  по сма тра њу не мо же се са кри ти ни ка кво зло-
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дје ло, ни ти пак, из о ста ти ње го ва осу да са ста но ви шта прин ци па прав де. 
Он ис ти че цје ло ви ту бе сми сле ност зло чи на, на ро чи то ако се он вр ши 
над вла сти тим бра том. Као у слу ча ју Ка и на и Аве ља, бра то у би ство се 
уви јек на кра ју по ка зу је бе сми сле ним. Це кли ња ни ма су Љу бо ти ња ни  
бра ћа - тим ста вом ми тро по лит из ра жа ва ху ма ни стич ко увје ре ње о свим 
љу ди ма као бра ћи. Та ко је сва ки зло чин учи њен дру гим, уства ри зло чин 
учи њен се би. Илу зи ја је да ка жња ва њем дру гог, ис кљу чу је мо соп стве но 
би ће. На про тив! Ми тро по лит ће не пре кид но ука зи ва ти на уза луд ност 
зла ко је се при је или ка сни је окре ће про тив са мих из вр ши ла ца. Та ко се 
ци је ли дру штве ни жи вот гро теск но по мје ра пре ма са мо де струк ци ји под-
јед на ко опа сној за све. Пе тар I ће го во ри ти о ка те го ри ји од го вор но сти 
чо вје ко ве за дру гог, а не са мо за се бе. Би ти од го во ран за дру гог зна чи 
нај ви шу фор му мо рал ног уса вр ша ва ња. У том сми слу вла ди ка Петар 
пи ше гла ва ри ма 1828: “Па не ка па зе Цр но гор ци и Бр ђа ни . . . да не оста-
ну зад њи од сва ко га у ври је ме кад би мо гли нај пр ви би ти, да хо ће сло гу 
и по слу ша ни је има ти”. Ти ме се ди рект но ука зу је да уну тра шњи склад 
омо гу ћа ва ме ђу на род ни пре стиж др жа ве као што је не сло га уни шта ва. 
Цр на Го ра има све пре ди спо зи ци је за пр вен ство као ма ла бал кан ска др-
жа ва у европ ским окви ри ма ако се од рек не сво јом тра ди ци јом уте ме-
ље не са мо во ље. “Ме ђу на ро дом са мо вољ ним”, ка ко пи ше ми тро по лит 
Пе тар I Си ме о ну Ор ло ви чу 1812. го ди не, ре зиг ни ра но ће по зи ва ти на 
умир и за јед нич ку вој ну ак ци ју. Ње гов за да так био је те жак, раз ли чит од 
вла дар ских по сло ва у сре ђе ним др жа ва ма. И за то му тре ба да ти ви со ко 
при зна ње! Јер, он ће упр кос број ним те шко ћа ма, од ко јих је нај те жа би-
ла цр но гор ска са мо во ља, успје шно вр ши ти упра вљач ку функ ци ју про на-
ла зе ћи оп ти мал на рје ше ња.

Сви јест о је дин ству ко ју је све ти Пе тар стр пљи во из гра ђи вао по-
ста ће око сни ца на ко јој се ство ри ла чвр ста ор га ни за ци ја дру штве ног 
жи во та. Про цес ује ди ње ња био је ре зул тат ње го вог упор ног ра да на са-
би ра њу уну тра шњих по тен ци ја ла. У пр вом ре ду то је зна чи ло за бра ну 
уза јам них су ко бља ва ња по је ди на ца, по ро ди ца и пле ме на да би се раз-
вио дух за јед ни штва. Осим то га Пе тар I је осу је ћи вао у за мет ку иде ју да 
за ва ђе на пле ме на ко ри сте спо ља шње не при ја те ље као са ве зни ке. 

Цр но гор ци су че сто ра то ва ли у садјеј ству са не при ја тељ ским вој-
ска ма јед ни про тив дру гих. По зна ју ћи њи хо ве сла бо сти тур ски за во је-
ва чи че сто су их окре та ли пре ма уну тра шњим су ко би ма. Та ко ће све ти 
Пе тар зах ти је ва ти од Цр но го ра ца од ри ца ње од би ло ка квих ак ци ја пот-
по мог ну тих вје ков ним не при ја те љи ма, тра же њем са ве зни ка ис кре них 
та мо гдје их ни кад ствар но ни је би ло. Све ти Пе тар ће на је згро вит на чин 
ука зи ва ти на кон крет не пре сту пе, а он да ће у за вр шни ци по сла ни це зах-
ти је ва ти њи хо во нај о штри је ка жња ва ње. Ви нов ни ци не дје ла, од ко јих је 
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нај те жи вид пре сту па бра то у би ла штво, ана те ми шу се или осу ђу ју смрт-
ном ка зном. Све ти Пе тар је одо бра вао, шта ви ше зах ти је вао, нај стро жу 
санк ци ју за на ру ша ва о це мо рал ног за ко на. Он ће, у ду ху ста ро за вјет них 
про ро ка, мир ним то ном ука зи ва ти на зло чин, за тим и по тре бу ка жња ва-
ња зло чин ца. На исти на чин осу ђи ва ће не са мо ин ди ви ду ал не кри ви це, 
већ и ши ре ску пи не кад год пре по зна зна ке не по слу шно сти. Нај о штри-
јим ри је чи ма гни јев но се обра ћа са мо вољ ни ци ма, да би спри је чио њи хо-
ве лич не про пу сте. И то за то да би њи хо вим од стра њи ва њем ути цао на 
за цје ље ње на род ног би ћа у ко ри је ну.

Лажнипророци

Пе тар I ће се у По сла ни ца ма на ро чи то освр ну ти на тзв. про ро ке 
чи је је про ро штво об ма на али ко ји су има ли рас про стра њен ути цај у 
Цр ној Го ри. Све ти Пе тар је ја сно дво јио ре ли гиј ску и ма гиј ску сви јест, 
на сто је ћи да  њи хо ве су штин ске раз ли ке уба ци у на род ну па мет. За клет 
да го во ри пра во, уто ли ко што и “Бог прав ду љу би”, он оштро осу ђу је 
лаж ко ја се про ту ра за исти ну. Та ко ће Ку чи ма 1819. пи са ти по во дом ла-
жног ка лу ђе ра Ава ку ма, об ја шња ва ју ћи им ка рак тер то бо жњег ме си је: 
“Ла жни ве ти њак Ава кум, ва ра и му ти на род да се с Тур ци ма би ју” упо-
зо ра ва Пе тар I. Осим то га тај ка лу ђер је ис тје ран из Ср би је, као бун тов-
ник и сму тљи вац. “Сви ца ри и кра ље ви и сви по ште ни љу ди их ће ра ју 
и они не на хо де ниг ђе мје ста, на ко ме ђу сли је пим и без ум ним на ро дом, 
ко ји ви ше ла жам не го ли исти ни вје ру ју, као што и то га ка ла ша за све ти-
ња ка и за чу до твор ца по чи ту ју а да је бо го у год ни чо вјек не би к ње му 
ни при сту пи ли. Он ка же да је по сла ник ца ра не бе ско га и да има да ра 
од Бо га ви ше не го сви ца ри и кра ље ви, да га пу шка не мо же уби ти и да 
на ње го во ти је ло ни шта при о ну ти не мо же”. Све ти Пе тар уоча ва да је 
опа сност од ла жних чу до тво ра ца  ви ше стру ка. Они се из да ју за про ро ке 
та ко вје што, да мо гу да об ма ну про сту свје ти ну. На ив ност оних ко ји вје-
ру ју без вјер ни ку по ти че из ду хов ног сље пи ла у ко ме се не рас по зна ју 
исти на и лаж, као свје тлост и та ма. Са мо без у ман на род мо же да повје-
ру је у ма гиј ску сна гу ла жног ме си је и ње го ве оп сје нар ске мо гућ но сти 
ко је на вод но кр ше за ко не при род ног сви је та.

Све ти Пе тар ће у сва кој при ли ци дје ло ва ти про све ти тељ ски, апе-
лу ју ћи на при род ну раз бо ри тост Цр но го ра ца. Он ће из вр ћи ру глу чу до-
твор ца, чи ја се чу да не те ме ље на бо жан ском ло го су. На род ко ји иде за 
та квим ме си јом уства ри је сли је пац ко ји иде за сли јеп цем, не по зна ју ћи 
шта је исти на. Та ко ће се ука за ти на ап со лут ну лаж, оних ко ји са ста но-
ви шта ма гиј ских си ла на сто је да утвр де сво ју моћ. Осим то га то бо жњи 
про ро ци уви јек има ју и праг ма тич не ци ље ве, као што је то слу чај са 
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Ава ку мом, да под стак ну рат ни ме теж и су ко бе: “Ја сам ду жан и ва ма ка-
за ти да је то ла жац и при је вар ник као што је био у мо ју мла дост Шће пан 
Ма ли, ко је га сли је пи на род за ца ра по чи то ва ше, не слу ша ју ћи мо је га 
стри ца, по кој но га вла ди ку Са ву”, на пи са ће по ред оста лог све ти тељ це-
тињ ски. Ре зиг ни ра ним то ном ће за кљу чи ти да ла ко вјер ност цр но гор ска 
има сво ју предисто риј у. На ро чи то је слу чај Шће па на Ма лог ин ди ка тор 
сви је сти, ко ја са ла ко ћом при хва та аван ту ри сте за вла да ре.По ли тич ка 
лаж, уви је на у фор му де мо крат ске ре то ри ке, пли је ни јед но став ну на род-
ну ду шу, не спрем ну да одо ли слат кор је чи вим обе ћа њи ма. На тај на чин, 
на род ће ре а го ва ти и на ка лу ђе ра Ава ку ма, вје ру ју ћи њ е го вом на пр ви 
по глед убје дљи вом го во ру.

Крун ски до каз да је ри јеч о “при је вар ни ку” све ти Пе тар ће фор му-
ли са ти на сље де ћи на чин: “Љу ди ко ји пу тем бо жи јем иду не ми сле ни 
за ка кво зло, на ко ва зда за до бро и не го во ре са ми се бе да су све ти, не го 
да су гре шни и окај ни...” Пра ви ка лу ђер не мо же го во ри ти ни ти чи ни ти 
зло, још ма ње се бе про гла си ти за све ти те ља, на ру ша ва ју ћи ти ме сми сао 
хри шћан ских вр ли на. Др скост да се чо вјек ко ји је био раз бој ник на зо ве 
бо жи јим по сла ни ком, пре ва зи ла зи ра зум по твр ђу ју ћи чи ње ни цу да је 
све тост у скром но сти ду ше а не гор дом ис ти ца њу вла сти тих осо би на. 
Још ви ше чу ди да га на род по шту је, не про зи ру ћи ње го ву лаж; “Не бу ди-
те без ум ни”, апо стол ски ће по ру чи ва ти све ти Пе тар, ру ше ћи ко рак по 
ко рак по вје ре ње у ме си јан ску уло гу до шља ка. 

Као бо го хул ник, са мно штвом до ка за них зло чи на ко је је по чи нио 
у Шу ма ди ји, Ава кум се осмје лио да чи не ћи зло чи не се бе про мо ви ше 
за све ца. Но, је дан чо вјек исто вре ме но не мо же би ти “кр во мут ник и 
све ти њак”. Ње го ва лаж је то тал на, бу ду ћи да је он у сва ком по гле ду из-
не вје рио сми сао Је ван ђе ља. По во дом слу ча ја са Ава ку мом, све ти Пе тар 
ће на је дин ствен на чин ре зи ми ра ти сво ју ху ма ни стич ку сли ку сви је та, 
про ис те клу из ње го вог хри шћан ског увје ре ња. Он ка же да Бог “у сво је 
за по ви је ди за бра њу је нај же сто чај ним  на чи ном сва ко зло чин ство и бе-
за ко ни је... Чо вјек ко ји Бо га слу жи и хо ће да бу де спа сен, не ће ни звје ра 
уби ти, ни ре ћи да га уби ју, а ка мо ли чо вје ка по доб но га се бе, јер он не 
же ли ни че му зла, иако сва ко му до бра по ми шља ју ћи да су сви од јед но га 
оца Ада ма и од јед не ма те ре Еве и да је Бог сва ко га ство рио и за по ви је-
дио да јед ни дру гим до бро чи ни мо и зло да не ра ди мо”. Овим ри је чи ма 
је у крат к им цр та ма дат сми сао хри шћан ске ан тро по ло ги је. Уче ње о 
јед на ко сти је до ми ни ра ју ћи став, ве за но за чо вје ка, бу ду ћи да су сви 
љу ди истог по ри је кла, си но ви исто вјет ног пра-ро ди те ља. Глав ни ег зи-
стен ци јал ни став о јед на ко сти основ је мо рал ног уче ња, ко је об у хва та 
све љу де у ис тој мје ри. Чи ње ње зла је не до пу сти во са ста но ви шта ре ли-
ги о зног схва та ња. Као бо жи је ство ре ње, сва ки чо вјек је не по но вљи ва 
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ври јед ност. Оту да је сва ко уби ство зло чин пре ма чо вјеч но сти али и пре-
ма Бо гу, као да ро дав цу жи во та. Све ти Пе тар ће јед но став ном дик ци јом 
по ку ша ва ти да уса ди етич ке вр ли не у на род ну ду шу, обра зла жу ћи свој 
на ум нај ши рим те о ло шким раз ло зи ма. Из угла те о ло шке ан тро по ло ги је, 
сва ки чо вјек као сли ка жи вог Го спо да по сје ду је аутен тич ну ври јед ност. 
Не ги ра ти та кву вред но ту, ње ним ра за ра њем, зна чи ди рект но се су прот-
ста вља ти нај ви шој во љи, од но сно Ство ри те љу са мом.

Пе тар I се као ре ли ги о зан чо вјек сна жно су прот ста вља сва ком об-
ли ку ма гиј ске сви је сти као об ма ни. Ма ги ја слу жи де мон ским си ла ма, 
хто нич ним бо жан стви ма. Ње ни об ре ди и ри ту а ли пред ста вља ју на си ље 
над људ ским ду хом. Он го во ри Црм ни ча ни ма (1830): “О Бо же мој чуд-
не ље по те, чуд на без у ми ја и чуд на су је вје ри ја и зло га про ми шље ни ја”. 
Вје ро ва ње у вје шти це, вам пи ре и вје до го ње, је нај ви ши об лик ду шев-
ног по мра че ња. Су је вјер је је ла жна сви јест, за ма гљи ва ње исти не по вје-
ре њем чо вје ка пре ма не чи стим си ла ма. Циљ је да се не ким на вод но над-
на рав ним мо ћи ма овла да при род ним то ко ви ма. Осим то га циљ ма ги је 
је да ути че на по на ша ње љу ди, кон тр о ли ше или упра вља од ре ђе ним 
рад ња ма, до га ђа ји ма или по ја ва ма. Ми тро по лит осу ђу је су је вјер ност 
као бе сми сли цу ка дру да за ве де са мо нео бра зо ва ни на род. “Ка ко мо гу 
љу ди тим про кле тим ба ја ли ца ма вје ро ват”, ср ди се це тињ ски вла ди ка 
Петар I, раз о ча ран чи ње ни цом да на род ви ше вје ру је ла жним пр oро ци-
ма не го ли је ван ђе љу Хри сто вoм. Јер, са мо је Је дан ко ји ства ра, је дан 
ко ји мо же да “вас кр сне ње го вом си лом и бла го во ље њем”.

У том сми слу чу да ко ја по сто је у ре ли ги ји до ла зе од Твор ца, док 
чу до у ма гиј ским оп сје на ма, са мо је об ма на на ших чу ла и ра зу ма. “Про-
кле том ба ја ли цом”, не тре ба вје ро ва ти, ни ти их по што ва ти за ме си је, по-
ру чу је све ти Пе тар. Же сто ким про клет ством он ће укле ти сва ког ко не 
бу де по слу шао ње го ву ри јеч вје ре, уто ли ко што на мје сто ко је при па да 
вје ри ни је до зво ље но ин ста ли ра ти ла жну вје ру, и ти ме уни зи ти сми сао 
вје ро ва ња. 

Пе тар I је обра зо ван вла дар, свје стан опа сно сти ко је вре ба ју да 
по ко ле ба ју дух за јед ни це, не по сто је ћим пред ста ва ма. Ме ђу тим, оп те ре-
ће ње ма гиј ским си ла ма ву че ко ри јен из ар хео-мит ских сло је ва на род не 
сви је сти, па ган ског на сље ђа утка ног у на род ном пам ће њу. Ми тро по лит 
је пред у зео све мје ре да очи сти на род ну сви јест од претхри шћан ских 
сим бо ла, ства ра ју ћи усло ве за раз вој ре ли гиј ског обра зо ва ња. За ми сао о 
ка тар тич ком про чи шће њу на род не ду ше од па ган ских вје ро ва ња, за мје-
на по ган ске сим бо ли ке ре ли ги о зним ста вом спа да у при мар не за дат ке 
ми си о нар ског ра да Пе тра I. Он хо ће да ство ри та кво рас по ло же ње у ко-
ме ће се ја сно рас по зна ва ти гра ни це из ме ђу ми та и ре ли ги је, илу зи је и 
исти не. Тим на чи ном по ти ску ју се ира ци о нал ни еле мен ти у дру ги план, 
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ја ча њем ре ли ги о зног ду ха као исти ни тог те о риј ског и прак тич ног ста-
но ви шта. Сми сао ре ли ги је као ве зив не суп стан це на род ног је дин ства 
ми тро по лит Пе тар I ће ис ти ца ти у сва кој при ли ци, те же ћи да то је дин-
стве но об ли ко твор но на че ло на род ног ду ха си ту и ра у прин ци пе тран-
сцен ден ци је.

Пе тар I ће пра вил но уочи ти ве зу из ме ђу ма гиј ског об ре да и по ли-
ти ке. Ка да го во ри о Ава ку му, упо ре ђу је га са Шће па ном Ма лим, бу ду ћи 
да се обо ји ца слу же оп сје нар ским вје шти на ма. Ма ни пу ла ци је у по ли ти-
ци по чи ва ју на за во ђе њу ма се, оне спо со бља ва њем ра зу ма за нор мал ну 
про це ду ру ми шље ња. Иде о ло ги за ци ја сви је сти у иде о ло шком на чи ну 
ми шље ња је све о бу хват на. Иде о ло зи у свим вре ме ни ма зна ју за илу зи-
о ни стич ке зам ке ко јима ло ве ла ко вјер не сљед бе ни ке. При том као у ма-
гиј ском ри ту а лу, ра чу на се са чо вје ком не као ин ди ви ду ом већ ди је лом 
не ког ко лек ти ва. Чо вјек у ма си по ста је под ло жан за раз ли чи те вр сте 
хип но ти зер ских екс пе ри ме на та, ко ји као да до ла зе из по ља чи сте ма ги-
је. У слу ча је ви ма ка да се лаж на ме ће за исти ну, јер ли чи на исти ну , а 
ипак је лаж, чо вјек је об не ви дио до ни воа ка да сви јест не мо же здра во 
да ра су ђу је. Пе тар I ће ука за ти на опа сност по ро бља ва ња људ ског ума 
јер је то не га ци ја на ше сло бо де и од го вор но сти. Из ма ни пу ли са ни чо вјек 
жи ви ла жно, кре ћу ћи се у сви је ту ла жних ври јед но сти. Та ко се по ка зу је 
да се са мо са ја сним ври јед но сним ори јен та ци ја ма мо же мо од у при је ти 
ла жним ме си ја ма и њи хо вим опа ким на у ми ма да овла да ју чо вје ко вом 
ду шом. Са мо као ин ди ви ду ал но би ће тј. лич ност са да ром сло бод ног од-
лу чи ва ња мо гу се пра ви ти из бо ри, уте ме ље ни на ра зу му и сло бо ди. 

За то ће Пе тар I ис ти ца ти цр кву као Све то мје сто, на ко ме се сла ви 
исти на, али и же сто ко кри ти ко ва ти све ште ни ке ка да пре кр ше мо рал ни 
ама нет. Он по ру чу је Ри шња ни ма 1808. го ди не: “Ка лу ђе ри има ју гле да-
ти сво је ма на стир ске по сле и не ми је ша ти се у дје ла мир ски јех све ште-
ни ка, а мир ски све ште ни ци . . . ва ља да су свје ти ло и огле да ло на ро ду, 
па сти ри и учи те љи, во жди и на став ни ци сло вен ско га ста да Хри сто ва”. 
Ми тро по лит нај о штри је про зи ва, ка да се уни зи свје ште нич ки по зив, 
при је ти раш чи ње њем или про гон ством. За ње га не ма по вла ште них ка-
сти у дру штву, уто ли ко што су сви у јед на кој мје ри под ре ђе ни мо рал ном 
за ко ну. Осу да не мо ра ла по га ђа све из вр ши о це, не би ра ју ћи ком сло ју 
дру штва при па да ју. Јер су сви оба ве зни да по шту ју људ ске и бо жан ске 
за ко не а “цр не ка пе” тре ба да бу ду при мјер за све чла но ве за јед ни це.

Пе тар I ста ра ће се, од кад му је по вје ре на Цр на Го ра, да уста но-
ви ње но уну тра шње је дин ство. Не срећ ни вла ди ка Пе тар, ка ко сам се бе 
пот пи су је у по сла ни ци Цр но гор ци ма и Бр ђа ни ма 1812, ра ди ће не пре-
ста но на сма њи ва њу бе за ко ња и са мо вољ ства, да би на тај на чин увео 
нор ме ци ви ли зо ва них на ро да. По што ва ње цр кве је по себ но зна чај но 
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као до каз њи хо вог трај ни јег усва ја ња: “Сва ки на род у сви јет по чи ту је 
сво је бо го мо ље, хри стја ни и ла ти ни сво је цр кве, кал ви ни и лу те ра ни 
сво је кир ке, Тур ци сво је џа ми је, Чи фу ти сво је си на го ге, идо ло по кло ни-
ци сво ја ка пи шта и сва ки се чу ва ка ко от жи во га ог ња да не узме што 
из оно га бо го мо љи та мје ста у ко је му се име бо жи је сло ви”, на пи са ће 
ми тро по лит Ње гу ши ма 1813. На ро ди ово га сви је та тре ба да по шту ју 
цр кву, сво ју или ту ђу, ре зо ну је вла ди ка. Оту да про ис ти че и све тост цр-
кве и не по вре ди вост цр кве не имо ви не чи ја си гур ност је основ сва ке 
дру штве не си гур но сти. По зна ва њем раз ли чи тих вјер ских тра ди ци ја и 
њи хо вих оби ча ја, ми тро по лит Пе тар I ће по ка за ти и сво ју обра зов ну и 
ду хов ну ши ри ну. Он ће пра вил но ука за ти Цр но гор ци ма на чи ње ни цу да 
сва ки на род, по шту ју ћи раз ли чи те вјер ске ор јен та ци је, по шту је и њи хо-
ве вјер ске ин сти ту ци је. По што ва њем бо го мо ља, раз ли чи тих у за ви сно-
сти од вје ра ко ји ма при па да ју, из ра жа ва се нај ду бље схва та ње сми сла 
вје ро ва ња, али и по ка зу је сте пен зре ло сти у дру штве ној сви је сти. Та ко 
ће Ми тро по лит из ре ћи су штин ски мо дер ну ми сао да по што ва њем цр-
ка ва, џа ми ја, си на го га у ства ри ода је мо при зна ње све тим мје сти ма на 
ко ји ма се раз ли чи тим на чи ни ма сла ви исто бо жи је име. Та ко је пра во на 
за шти ту цр кве, јед но од нај бит ни јих људ ских пра ва, уто ли ко што се тим 
пра вом га ран ту је не по вре ди вост цр кве них ин сти ту ци ја.

Све ти Пе тар Це тињ ски ће сво јим по сла ни ци ма и цје ло куп ним 
за ла га њем ства ра ти је дин стве ну осно ву на род ног би ћа. Као пра ви ује-
ди ни тељ Цр не Го ре он ће по ступ но раз ви ја ти иде ју за јед ни це ка ко би 
на ње ном те ме љу из гра дио ври јед но сне кри те ри ју ме дру штве ног по на-
ша ња. Раз ви ја њем са бир не дру штве не сви је сти,из ра сле на схва та њу за-
јед ни штва, исто риј ског и ге о граф ског, вјер ског и на ци о нал ног, осје ћа ња 
је дин ства уну тра шњег и спо ља шњег, из ра ста ће не по бје ди ви дух и по-
тре ба за сло бод ним жи во том. Мо рал ним и ду хов ним упут стви ма, али 
и прав ним ре гу ли са њем дру штве ног жи во та, иде ја за јед ни це до би ја ће 
кон кре тан об лик ком пакт ног по ли тич ког и др жав ног ор га ни зма. Све ти 
Пе тар ће не у мо љи во бдје ти над оства ри ва њем уну тра шњег са ве за, ука-
зи ва ти на ис пра ван пут ње го вог усто ли че ња, жи го шу ћи сва ку не пра вил-
ност. Та ко ће се је дин стве ни дух Цр не Го ре ства ра ти на ци је лој те ри-
то ри ји об у хва та ју ћи сва пле ме на, ре ги је, али и по је дин це као чла но ве 
је дин стве не за јед ни це. Све ти Пе тар ће оштро про зва ти све ко ји сто је 
као за пре ка на пу ту је дин ства, ука зу ју ћи са под јед на ким жа ром на укла-
ња ње пре ступ ни ка, за тим ла жних про ро ка, ру ши те ље цр ка ва, оти ма че 
и уби це и све љу де скло не ра зним вр ста ма не при лич них дје ла. Он ће 
збри са ти сва ку по ми сао да се неисти на про гла си за исти ну, про рок за 
вр ли ну и до бро дје ло. Уну тра шња ста бил ност по сти же се за ла га њем 
свих чла но ва за јед ни це, буд ним мо тре њем али и ка жња ва њем сва ког 
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пре сту па без из у зет ка. Пе тар I пом но ће па зи ти да већ у за чет ку са си је че 
зло, ка ко би сми сао за јед ни штва остао не так нут. Он се об ру ша ва на све 
што је не-пра во да би ука зао на оно што је пра во, на сва ку не-исти ну да 
би са чу вао исти ну.

Учвр шћи ва њем уну тра шње суп стан це, осна жио је Цр но гор це да 
за јед нич ки дјеј ству ју и у рат ним опе ра ци ја ма. Из во је ва не по бје де свје-
до чи ће ко ли ка је сна га на род ног ду ха и ка ква је ври јед ност иде је за јед ни-
штва ка да се при мје ни у прак тич ном ис ку ству. Иде ја за јед ни це би ла је 
во ди ља у свим прег ну ћи ма, сна га ко ја је ску пља ла ра зно род не ре ги је и 
на хи је, брат ства и пле ме на у је дин стве ну цје ли ну. Та ко ће све ти Пе тар, 
пр вен стве но ја чи ном сво јих ри је чи, ути ца ти на ства ра ње Цр не Го ре, у 
ко јој ви ше ни је би ло мје ста за по дје ле на ста рим осно ва ма. Све ти Пе тар 
ће сво јим бо га тим ду хов ним ис ку ством пра во вре ме но ра ди ти на спре-
ча ва њу сва ког об ли ка по ре ме ћа ја у би ћу на ро да, по бу ђи ва њем здра вих 
ин сти ка та жи во та. Рад на уну тра шњој по ве за но сти под ра зу ми је вао је 
сло гу и по слу шност као на че ла на ко ји ма се утвр ђу је за јед ни ца. Од стра-
њи ва њем сва ког ло шег на у ма или дје ла, као и ду хов ним отре жње њем, 
све ти Пе тар ће трај но оби ље жи ти ври је ме у ко ме је жи вио, оста вља ју ћи 
му дре по у ке и за бу ду ћа по ко ље ња. Ње го ва раз бо ри тост, освје до че на 
ње го вим ри је чи ма и још ви ше дје ли ма, на дах ну ће Цр но гор це на пут 
за јед нич ког жи вље ња, пут на ко ме се ако се па жљи во сли је ди пре ста ју 
по дје ле.

So nja TO MO VIĆ-ŠUN DIĆ

PETAR THE FIRST, A SAINT AND A RULER

Sum mary

In this text So nja To mo vić-Šun dić ana li zes the spa i ri tual and po li ti cal work 
of Pe ter. Sa int Pe ter is one of the most re mar ka ble per sons in mon te ne grin hi story, 
the ru ler who uni fied his co un try by his mi li tary, le gi sla ti ve and pli lo sop hi cal spir-
tual work.

“The” Mes sa ges, as the spe cial kind of di rect co mu ni ca tion with lar ders, im-
por tant in di vi dals or tri bes, ha ve a spe cial pla ce in his work.The se “Mes sa ges” are 
va lu a ble not just for the ir un do ub ta ble li te ral va lue, but al so be ca u se they re pre sent 
the me ans by which he ma na ged to per form hu man-spir tual re form oy Mon te ne gro. 
That is how Sa int Pe ter, by low re gu la ti ves”Ste ga” and Mes sa ges the acom plis hes 
the com mplex in ter nal tran sfor ma tion of Mon te ne gro, cre a ting a mo dern sta te or ga-
ni za tion on the ba sis of her clas si cal va lu es.


